

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعمیر و تعلق علیٰ رسول اکرم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



جلد ۱۷

شماره ۲۹

شرح عمدہ  
سالانہ آٹھ روپے  
ششماہی چار  
سماہانہ پندرہ  
فوری پندرہ

ایڈیٹر محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر شوید احمد انور

۱۱ ربیع الثانی ۱۳۸۸ھ ۱۸ جولائی ۱۹۶۸ء

### اختیار احمدیہ

قادیان - ۱۶ رذیہ سیدنا حضرت علیؑ علیہ السلام کے شانہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی محنت کے متعلق اخبار افضل میں شائع شدہ ۱۱ رذیہ کی رپورٹ منظر ہے کہ گری کا اثر بھی باقی ہے۔ ویسے عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ  
اجاب حضور ایدہ اللہ کے محنت و مساعی کے لئے توبہ اور انصرام سے دعا کرتے رہیں  
۱۶ رذیہ - حضرت سیدہ فاطمہؑ کے صاحبزادے علیؑ کی عام طبیعت تو پہلے سے بہتر ہے لیکن ضعف کی تکلیف میں نا حال کوئی آفاقہ نہیں کمزوری بہت محسوس فرمائی ہیں  
اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ ماجدہ کو اپنے فضل سے کامل و جاہل شفا بخشنے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے آمین۔

قادیان - ۱۶ رذیہ - محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب سیدنا اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال لفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ  
مفتی زبیر اشاعت میں ایک زوردار بارش ہونے سے گری کی شدت کم ہو گئی ہے

# مسیح ناصری کے کفن کی سائنسی تحقیقات

## آیات سماویہ کی ایک کڑی!

مصلوب ہونے میں تیار کیا گیا ہے  
پہن وہ ڈرنگی اور اس نے اپنے فائدہ  
کہ اس بات پر مستند کیا کہ کئی جیل  
سے بیچ کو بیڑیوں کے بدامانہ  
سے بچا لے نہیں اگر وہ لفظ  
بہبودیوں کے آئینہ نگار کے لئے  
سلیب پر چڑھا گیا لیکن وہ خدیم  
رسم کے موافق تین دن سلیب  
پر رکھا گیا جو کسی کے مارنے کیلئے  
ضروری تھا اور نہ تین دن توڑی گئیں  
بلکہ یہ کہہ کر بچا گیا کہ اس کی  
توجان نکل گئی؟ اور ضرور تھا کہ  
ایسا ہوتا۔ تاخدا کا مقبول اور سنا باز  
جی جڑ پھینکی کی سوت سے سر کر  
یعنی سلیب کے ذریعہ سے جان و  
کر اس لعنت کا حصہ نہ ہوئے جو  
رذیہ ان سے ان شروروں کے لئے  
مقرر ہے جن کے تمام غلامانے خدا  
سے لوٹ جاتے ہیں۔ اور حقیقت  
جیسا کہ لعنت کا مقصود ہے وہ خدا  
کے دشمن اور خدا ان کا دشمن بوجانا  
ہے پس کیوں کہ وہ لعنت جس کا یہ  
نا پاک مشہور ہے ایک بزرگ پر  
دار ہو سکتی ہے، اس کو اس لئے  
سفرت بیٹی علیہ السلام جیسی موت  
سے بچا لے گئے۔

کیونکہ خدا تعالیٰ کے سب کام  
مذہبی ہیں کچھ ہماری حالت میں  
بیگا اور کچھ بعد میں ہوگا۔  
(کتاب الہدیہ ص ۲۵۷)  
حضرت یحییٰ بن زکریاؑ کے سلیب  
کے دلائل دینے ہوئے فرمایا:-

”مجھے سے پہلے یہودیوں نے  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت بھی  
یہی ارادہ کیا کہ ناحق مجھ کو  
سولی لادیں مگر خدا کی قدرت  
دیکھو کہ کس طرح اس نے اپنے  
مقبول کو بچا لیا۔ اس لئے سلاطین  
کے دلی ہیں ڈال دیا کہ یہ شخص  
بے گنا ہے۔ اور فرشتے نے خواب  
میں اس کی بوی کو ایک رطب ناک  
نظارہ میں ڈرا دیا کہ اس شخص کے

اس عقیدے میں سر اسٹریٹریں  
بیچ موجود کا منصب ہرگز نہیں  
ہے کہ وہ جنگ اور لڑائیوں کے  
بلکہ اس کا منصب یہ ہے کہ  
سچ عقیدہ اور آیت سماویہ اور  
دعا سے اس فتنہ کو فرو کرنے  
یہ بین اختیار خدا تعالیٰ نے اس  
کو دئے ہیں۔ اور جنہوں میں ایسی  
اعجازی قوت رکھی ہے جس میں  
اس کا بغیر ہرگز اس کا متعلق نہیں  
کر سکے گا۔ آخر اس طرح سلیب  
کو توڑا جائے گا یہاں تک کہ ہر  
ایک محقق نظر سے اس کی عظمت اور  
بزرگی جانی رہے گی اور فرشتہ  
توجید قبول کرنے کے بعد دروازے  
کھلیں گے۔ یہ سب کچھ مذہبی ہوگا

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے مسیح موعود کی علامات میں سے ایک یہ  
علامت بیان فرمائی تھی کہ وہ کس سلیب کے  
کا۔ اگرچہ ایک ایسے عرصہ تک یہی سمجھا جاتا  
رہا کہ شاید آنے والا مسیح عیسا بنوں کی وہ  
سلیبیں جو وہ اپنے گم ہونے لگاتے ہیں یا  
جو گرجوں کے دروازوں پر نصب کی جاتی ہیں  
توڑنا پھرے گا اور ایک ملک سے دوسرے  
ملک اور ایک شہر سے دوسرے شہر اس کام  
کی تکمیل کے لئے لگھوٹنا پھرے گا لیکن حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے علم  
یا کس سلیب کا یہ کسٹریٹریں فرمائی کہ  
آنے والے مسیح کے ذمہ جو یہ کام رکھا گیا  
تھا تو اس کا مطلب یہ تھا کہ وہ اپنے غلامانے  
سے یہ ثابت کر دکھائے گا کہ مسیح ناصری  
سلیب پر فروخت نہیں ہوئے تھے اور اس  
طرح عیسا بنوں کا عقیدہ جسے وہ کفارہ  
کے نام سے یاد کرتے ہیں اور جو کہ پرورداری  
پیدا کرتے ہیں سب سے زیادہ موثر ثابت  
ہوا ہے سر اسٹریٹریں تابت ہو جائے گا۔  
جیسا کہ حضور علیہ السلام اپنی کتاب کن بلہ لہرہ  
میں فرماتے ہیں:-

### قادیان میں جماعت احمدیہ کا شہتروال جلسہ الائنہ

تاریخ ۶-۷-۸۰ رذیہ ۱۳۸۸ھ شش مطابق ۶-۷-۸۰ جنوری ۱۹۶۹ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام کے شانہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے آئندہ جلسہ سالانہ قادیان کا تاریخیں ۶-۷-۸۰ رذیہ ۱۳۸۸ھ جمعی شمس یعنی ۶-۷-۸۰ جنوری ۱۹۶۹ء رکھی گئی ہیں۔

لہذا اعلیٰ پراڈیشن امر اکرام و عہدہ دیوان جامعہ ہندوستان اور علیین کرام سے درخواست ہے کہ اجاب کو جلسہ سالانہ قادیان کی تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ ہر دو سٹ کے علم ہو جائے اور اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں ۶-۷-۸۰ رذیہ ۱۳۸۸ھ جمعی شمس یعنی ۶-۷-۸۰ جنوری ۱۹۶۹ء کی تاریخوں میں جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت فرما کر اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکت سے مستفید ہو سکیں۔

ناظر و غور و تامل قادیان

دلائل اور براین کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سلیب کے تین مختصراً دل میں سے ایک مختصراً رذیہ کا لفظ اس کے علاوہ وہ مختصراً جن کا حضور کے ذکر فرمایا آیت سماویہ اور دعا حضرت علیہ السلام سے بھی فرمایا تھا کہ اس سلیب کا کام تمہیں چھوگا اور تمہیں میں چھوگا۔

(باقی صفحہ نو پیر)

”اس جگہ علیہ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ مسیح موعود کو کیوں اور کس دستان سے کس سلیب کرنا چاہئے کیا جنگ اور لڑائیوں سے جس طرح ہمارے مخالفین کیلئے کا عقیدہ ہے؟ یا کسی اور طور سے اس کا جواب یہ ہے کہ موعود لوگ (ضلال کے حال پر دم کرے)

ہفت روزہ ہمدرد قادیان : مورخہ ۱۸ جولائی ۱۳۴۷ھ بمش

# حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے انسانیت کو کیا دیا؟

(۲)

قبلی اس کے کہ ہم اپنے سابقہ مضمون کے نسل میں مزید کچھ کہیں ہم قارئین کو کام کی توجیہ اس نازہ خبر کی طرف مبذول کرنا چاہتے ہیں جو اسی جتنے اخبارات میں شائع ہوئی جس سے ہماری سالانہ تقریر کی تصدیق ہوتی ہے۔ پوری خبر ملاحظہ ہو:-

” لندن ۱۸ جولائی (واشنگٹن یونیورسٹی کے ایک مشہور سائنس دان پروفیسر ہیری کاڈر نے سنڈے ٹائمز کے نمائندے سے بات چیت کرتے ہوئے کہا کہ انسان کی حیثیت، اور غرض مندوں کی اس سے سائینس کے ذریعہ اتنی بڑی بڑی غلطیوں کا ارتکاب کر لیا ہے کہ ان کی زندگی کے لئے ایک بہت بڑا خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ خصوصیت سے ریڈیائی و حویل اور گرم گیس اور ذرات عملی طور پر ہیں۔ اور یہ معاملہ اس حد تک ہو چکا ہے کہ زمین کے حضرت اثرات کو جذب کرنے کے قابل نہیں ہے۔ گیس، آبی بخارات، قوتوں سے کام لے کر تباہ کر لیا گیا ہے۔ بنیادیں رکھنی چاہیے۔ بہر بات طے ہے کہ سائینس کے باہل میں سے زمین کی کوئی مخلوق محفوظ نہیں رہ سکتی۔“ (المجمیعتہ دینیہ ۱۸ جولائی ۱۳۴۷ھ ص ۵۷)

اس واضح اعتراف کے بعد بھی کوئی سائنس دان علم کو ہی سب کچھ سمجھنے لگا ہے اور اس کی بہت بڑی کھول ہے۔ سائنسدان مذکور کا کہنا بالکل صحیح اور درست ہے کہ انسان کی حیثیت اور غرض مندوں نے ہی اس سے سائینس کے ذریعہ سائنس دان غلطیوں کا ارتکاب کر لیا۔ اگر سائنس دان علم کی سب کچھ ہوتے تو جرت چکے ایسے علم و فنون کا شہ دروازہ جہاں انسان کی حیثیت اور اس کی خود غرضیوں کو دور کرنے کا۔ بلکہ جوں جوں ان علم و فنون میں انسان نے ترقی کی اس کی خود غرضیوں کا زیادہ بھاری شک میں مطلب بڑا ہی خاطر اس کے سامنے آتی ہیں۔ اور آج جبکہ یہی علم اپنے نقطہ شروع پر نہیں توڑ سکی طرف ان ہی کی وجہ سے انسانی زندگی ایک بڑے خطرہ کے منہ میں پہنچ چکی ہے۔

اگر کوئی دیکھا جائے تو اس وقت دنیا اسی خود غرضی اور مادی جہل و سفلیت کی نقطہ کے گرد گھوم رہی ہے۔ اور سائنس کی نگاہ میں یہی وسعت نہیں جو ان ہیبت سے پہلو ہونے پر مادی ہو کر ان کو غنوں کی شان نہ دے کر کے جو مادی جہل و سفلیت، باہمی ہی مخصوص اور غرض کو پورا کرنے کے سوا ان بیکٹی اور سستی جانوں کے احساسات کا بھی اندازہ کرے۔ اس شخص بیکٹ موجود ہوا اور علم و فنون کی ترقی کو اسی انداز سے دیکھا گیا جسے اخبار المجمعیعتہ کے مستشرق نے دکھا۔ اگر اس کے ساتھ ساتھ ایسے ذریعہ اور ایک بین افراد کی نہیں جن کی نگاہ میں ان عملی حیالات سے اوپر اٹھ کر انسانیت کے اصل جوہر پر نظر پڑتی ہیں ان کی نظر میں انسانیت کا اصل جوہر اس کا نافع اناس مناس ہے۔ اور یہ بات نوظاہر ہے کہ انسان کا اپنا وجود دیگر ہی نوع انسان کے لئے اسی وقت نفع بخش ہو سکتا ہے جب حیثیت کے برد سے نکل کر علم و عرفان کے لذت مند بن جائے اور خود غرضی کو چھوڑ کر اپنا فرقہ بانی کو اپنا دستور عمل بنائے۔ اس بیکٹم اقدر تبدیلی کے لئے علوم ظاہر پر ہی بسے ہیں۔ اس کے لئے تو ان باطنی علوم کی ضرورت ہے جن کا لغت انسان کے دل پر ہوتا ہے۔ اور در حقیقت کی تبدیلی ہی سے انسان وہ چکر کھینچے جس کی انسانیت کو حقیقی ضرورت ہے۔ اور یہ کام ان روحانی معلمین کے ذریعہ انجام دیا ہے جن کو ایک ظاہر میں معمولی انسان خیال کرتا ہے۔ حالانکہ یہ وہ مبارک وجود ہوتے ہیں جو حقیقی معنوں میں انسانیت کے چوتھے اس کھلانے اور نوع انسان کے بچے بہر دور ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے انبیاء، ماسورین اور روحانی معلمین کی غرض کے لئے جماعت ہوتے ہیں کہ دنیا والوں کے دلوں کی صفائی کریں۔ ان کی اندر دنی کو دور کرنے کو نفع کر کے ایک نئی برادری قائم کریں تا دنا حقیقی معنوں میں اس کا گوارا نہ بن جائے۔ یہی مقدر زمرہ کے مترشح سید البرار غفر جودوات سے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الخلق صبا اللہ فاجب الخلق من احسن الی عبادہ کہ تمام مخلوق خدا کا کتبہ ہے اس لئے جو شخص خدا کے کتبہ کے افراد کے ساتھ حسن سلوک کرتا ہے وہی اس کا نگاہ میں زیادہ محبوب اور سارا ہے اور جیسے کہ خدا کی محبوبت کو ہی ایسی بات نہیں جو ان آنکھوں کے ساتھ ماری دنیا میں بھیجی جائے۔ وہ تو اپنے اثرات کے ساتھ بھائی جاتی ہے اور اگر ان اثرات زیادہ ہوتا ہے جو ہی نوع انسان کے دلوں پر اس شخص کے حسن سلوک کے ساتھ ظاہر ہوتا ہے جو باطنی غرض و دوسروں کی بھلائی کے لئے کوشش کرتا ہے۔

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ دنیا میں نہ تو ایٹم قائم کر سکتے ہیں اور نہ ہی ہیزا بلیوں کے

# اپنی زندگی غربت و مسکینی میں بسر کرو

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہماری جماعت ہم کل دنیاوی کموں سے شکرہ کراچی جان برنگلہ کران میں تقوٰی سے ہے ہمیں اپنی تقوٰی کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ اپنی زندگی غربت اور مسکینی میں بسر کریں۔ تقوٰی ہی ایک شان ہے جس کے ذریعہ سے ہمیں اجازت ہے کہ خدا کا عطا کردہ مال سے بڑے بڑے عارف اور صدیقوں کے لئے آخری اور کڑی منزلت غنیمت سے بچنا ہے۔ محبت و مدار غنیمت سے پیدا ہونے اور دنیا ہی کبھی خود غنیمت مجبہ رسیدار کا تجربہ نہ کرنا ہے۔ کیونکہ غنیمت اور منت ہو گا جب انسان اپنے کو دوسرے پر ترجیح دیتا ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ میری جماعت والے آپس میں ایک دوسرے کا چھوڑا یا پڑا بنیں۔ یا ایک دوسرے پر غرور کریں۔ یا لغز و سخافت سے دیکھیں خدا جانتا ہے کہ بڑا کون ہے اور چھوٹا کون ہے۔ یہ ایک قسم کی حقیر ہے جس کے اندر سخافت ہے۔ ڈرے کے یہ سخافت بیخ کی طرح جڑھے اور اس کی ملکات کا باعث ہو جائے۔ بعض آدمی ٹرڈ کول کی طرح ادب سے پیش آتے ہیں لیکن بڑا وہ ہے جو مسکینی کی بات کو مسکینی سے سننے اس کی بوجھ کرے۔ اس کی بات کی عزت کرے کوئی بڑا کی بات منہ پر نہ لادے کہ جس سے دکھ ہو جائے خدا تعالیٰ فرمائیے کہ **وَلَا تَتَّبِعُوا لَهَا لَافًا بَلِيسًا اِنَّهَا تَصَوِّفُ بَعْدَ اَلِیْسَاتِ وَهِيَ لَسَمٌ مِّنْ صُفٍّ فَاُولَئِكَ يَحْتَدُّ عَلَيْهِمُ الْبُخْرُ الْعَمَلُوتِ** تم ایک دوسرے کا چرنے نام نہ تو یہ مثل سخافت و تجارکت ہے جو شخص کسی کو جرات دے وہ نہ کرے گا جب تک وہ خود اسی طرح مبتلا نہ ہوگا..... کرم ہو کر کوئی دنیاوی امور سے نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا وہ ہے جو متقی ہے (ملفوظات جلد اول ص ۳۵)

ذخیرے دلوں سے لغت اور خود غرضی کی سبیل دھو سکتے ہیں۔ بلکہ یہ کام تو اپنی وجودوں کے ذریعہ پورا ہوگا جو اسی غرض سے دنیا میں بھیجے جاتے ہیں اور دلوں کو جوڑتے اور نئے سرے سے باہمی محبت و الفت کا رشتہ قائم کرتے ہیں ہر زمانہ میں دنیا اس کے لئے دیکھ چکی ہے اور اب بھی اسی طرح ہوگا۔ یہ کسی اور مطلق خدا کا فیصلہ ہے جس نے وقت کی ضرورت کے مطابق بعض اصلاحی فلسفہ کے لئے سر زمین بند میں بھی اس طرح کا جوڑ دیا۔ جس نے اپنی اصلاح غرض تانے سے اعلان کیا کہ ” میں اعلیٰ دنیا خدا داری دہائی کی گزروں اور مٹیوں کی اصلاح کے لئے دنیا میں بھیجا گیا ہوں..... میں انہماک کا کمال لطف ہوں کہ دین کے لئے تلواریں لائی جاتے اور مذہب کے لئے خدا کے بندوں کے خون کئے جائیں۔ اور میں نامور ہوں کہ چنانچہ مجھ سے ہو سکے ان تمام فضیلتوں کو حاصل ہوں جس سے دور کردوں اور پاک اصلاح اور بردباری اور جملہ اور انصاف اور استنباط کی طرف ان کو لائوں۔ میں تمام مسائل اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات واضح کرنا ہوں کہ دنیا میں کوئی بہرا دشمن نہیں ہے۔ جس ہی نوع انسان سے ایسی محبت کرنا ہوں کہ جیسے والدہ پران اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطنی عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون پڑتا ہے۔ انسان کی بہرہ ریزی میں صرف ہے اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزار ہی میرا اصول۔“

اس کے بعد حضور نے فرمایا:-  
” میری بہرہ ریزی کے گوش کا اصل محرک یہ ہے کہ میں نے اس کو لے کر ان کا نکلانی ہے اور مجھے جو بہرات کے مدد براملا ع ہوئی ہے اور مجھے خوش قسمت سے ایک چمکنا ہوا اور بے مہاجر اس کان سے طاسے اور اس کی اس قدر قیمت سے کہ اگر میں اپنے ان تمام ہی نوع بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم کر دوں تو سب کے سب اس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج دنیا میں سب سے بڑھ کر سونا اور چاندی ہے وہ بہرا کہ ہے؟ سچا خدا اور اس کو حاصل کرنا یہ ہے کہ اس کو بچھانا اور سچا ایمان میں برلانا اور سچا محبت کے ساتھ اس سے تعلق پیدا کرنا۔ اور سچا برکت اس سے ملنا۔ پس اس قدر دولت کا نکتہ غنیمت ہے کہ میں ہی نوع کو اس سے محروم نہ کر دوں اور وہ بھوکے میں اور میں پیش کر دوں۔ یہ مجھے سے ہرگز نہیں ہوگا۔ اور ان کے فقر و فاقہ کو دیکھ کر کیا ہوتا ہے۔ ان کی تاریکی اور تنگ گزاری پر میری جان گھٹتی جاتی ہے میں چاہتا ہوں کہ انسانی مانی سے ان کے گھر بھر جائیں۔ (باقی صفحہ دیکھیں پر)

# مذہب کی اصل غرض اعمال کی اصلاح ہے اور یہ اصلاح کو شناسا و محنت پر تجربی نہیں ہو سکتی

## اپنے اعمال میں ایسی اصلاح کرو کہ دیکھنے والا یہ کہنے پر مجبور ہو جائے کہ ان کے اور دوسروں کے پیمانوں میں فرق ہے

اور سیدنا حضرت غلیفہ السیاحی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۲۶ جون ۱۹۵۳ء بمقام راولہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا میں گوشت کئی ہفتوں سے روہ کے لوگوں کو حضوراً اور تمام اصحابہ جماعت کو سوراً اس طرف

### توجہ دلا رہا ہوں

کہ مذہب کی آخر کوئی غرض ہوتی ہے۔ مذہب اصلاح نفس کے لئے آتا ہے عقائد پر موقوف لوگ زیادہ لڑتے ہیں حالانکہ عقائد کا مان لینا کوئی فخر نہیں چاہتا۔ لوگ بڑی سے بڑی بات مان بیٹے ہیں اور بڑی سے بڑی بات کا انکار کر دیتے ہیں۔ گمراہیوں کا کوئی فخر نہیں آتا۔ ایسے لوگ دنیا میں موجود ہیں جو ذرا سا اشتغال دلائے پر کہہ دیتے ہیں ہم نہیں جانتے خدا تعالیٰ کیا چیز ہے۔ ہم نہیں جانتے رسول کیا چیز ہے۔ ہم نہیں جانتے کفران کیم کیا چیز ہے۔ پھر وہ لوگ بھی موجود ہیں جو معمولی سا لالچ دلائے پر اپنا مذہب جدید کرنے پر تیار ہو جاتے ہیں پھر سے پاس اس قسم کے اکثر مشلوں آتے سہتے ہیں کہ احمد بڑی اچھی چیز ہے۔ ہم اس کو ایمان لایا کیا ہوں گمراہ جانتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے انسان کے ساتھ کھانا پینا بھی لگا دیا ہے اور جس آدمی کو جاننا تو آپ کیا دیں گے۔ اس شخص کو دوسروں کے درجہ دلائے۔ یا اپنے ہاتھی گند کی وجہ سے یہ خیال کر لیتا ہے کہ اگر مجھے کچھ پیسے مل جائیں تو میں اپنا مذہب بدل لوں۔ پس دنیا میں جھوٹی جھوٹی چیزوں کے لئے بعض بڑی شکر چھریں چھوڑ دی جاتی ہیں۔ اس طرح بعض بڑی چیزیں کسی فریاد کی بجائے لوگ بول کر کہتے ہیں مثلاً خدا تعالیٰ کی سستی ہو گئے لو

### خدا تعالیٰ کی سستی کتنی بڑی ہے

لیکن اگر ہم یہ سوچیں کہ خدا ہے یا خدا ایک ہے تو اس میں بالکل ماننے کے زمانے ماننے یا رو بہ فریبہ کرنے کی ضرورت پیش نہیں آتی۔ لہذا وہ دل میں خیال آتا اور مان لیا۔ لیکن اس کے مقابلہ پر پانی پینے کے لئے کتنی حرکت

کرتی پڑتی ہے اگر کسی شخص نے پانی پی لیا اور اس کے پاس اس کا کوئی ٹوکرا یا شکر دار موجود نہیں تو اسے کوڑھ پانی کا ہاتھ میں پکڑنا پڑتا ہے پھر کھڑا ہو کر اسے اٹھانا پڑتا ہے۔ پھر بیٹھنے سے بھرنا پڑتا ہے پھر پانی ہونٹوں تک اٹھا کر لے جانا پڑتا ہے پھر اسے ہونٹوں سے لگانا پڑتا ہے۔ پھر ہونٹوں میں شش پیدا کرنی پڑتی ہے کہ وہ پانی کو منہ کے اندر لے جائیں پھر لگے ہیں حرکت پیدا کرنی پڑتی ہے کہ وہ پانی کو منہ میں لے جائے۔ اسی کوشش کے بعد ہم ایک گوتہ پانی پیتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ کو حلق و دماغ ماننے میں ہیں اس کا ہزاروں حصہ ہی حرکت نہیں کرتی پڑتی ہیں

### خدا یاد کا ماننا

اور انہیں جھوٹا کوئی کوشش اور محنت نہیں چاہتا۔ وہ لوگ موقوف ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم نے لعین عقاید کو مان لیا ہے میں عقل کی ضرورت نہیں۔ عقاید سے بڑی چیز بھی دنیا میں کوئی نہیں۔ لیکن ماننے کے لحاظ سے ان سے جھوٹی چیز بھی دنیا میں کوئی نہیں۔ کیونکہ ان کے لئے کوئی ترقیاتی نہیں کرتی پڑتی ہے شک جو لوگ ان عقاید پر کوشش مانتے ان تک پہنچنے کی ضرورت ہوتی ہے لیکن یہ ساری کوششیں محض اس لئے ہوتی ہیں کہ ان صداقت کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ اگر وہ ان صداقت کو ماننے کے لئے تیار ہو جائے تو ان کے لئے کسی سبب اور جہانے والی کی ضرورت نہیں ہوتی وہ خود ہی صداقت پر ایمان لاسکتا ہے لیکن

### منسل کا حصہ

پا ہے کتنا چھوٹا ہو وہ اس کے لئے کوشش اور محنت کی ضرورت پڑتی ہے اور اس وقت دوسرے شخص سے منسلک ہونے کی ضرورت ہے مثلاً ایک شخص چار سے لڑا ہے ایک کوڑھ پانی کے لئے بھی دوسرے شخص کی مدد کی ضرورت

ہے۔ یا اگر وہ پیشاب اور ماننا نہ کرنا چاہتا ہے۔ اور وہ چل کر دوسری جگہ نہیں جا سکتا تو اسے پیشاب اور ماننا نہ کرنے کے لئے ایک یا دو آدمیوں کے سپاہ کے ضرورت ہوگی۔ لیکن

### خدا کو ایک ماننے

کے لئے کسی سپاہ اور قربانی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ دنیا کو جو چیز نظر آتی ہے وہ تمہارے اعمال ہیں۔ اگر تم میں دیانت نہیں پائی جاتی۔ کسی چیز کو دیکھیں دیتے ہیں تم بہانے مانتے ہو کسی کو سواد دینے لگتے ہو تو کم فوٹی کر دیتے ہو تو تمہیں ہر شخص دیکھتا ہے اور تمہارے متعلق مفید کرنا ہے کہ تمہارے اندر لوگ کیا حالت ہے دنیا کے لئے تم کسی حد تک مفید ہو یا مضر ہو۔ آخر

### دوہری صورتیں ہیں

کچھ لوگ ایسے ہیں جو کہتے ہیں کہ سارا جہان ایک ہیٹ کا ہے۔ اگر وہی مل جائے تو سب کچھ ہے۔ مثلاً کیورٹس ہیں۔ انہوں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ ہماری اصل غرض میٹ کا بھرا ہے۔ ہمیں اس سے کوئی غرض نہیں کہ خدا ہے، نبی ہے یا کوئی کتاب ہے۔ ان کے نزدیک عقاید پر بصورت نظر بات کے سوا اور کچھ نہیں۔ ان کے نزدیک یہ سب مفیول باتیں ہیں۔ وہ محنت کر کے دو پیسے کا پیتے ہیں اور دیر بھر پیتے ہیں۔ یہی ان کی سب سے بڑی غرض ہے۔ دوسرے لوگ جو مذہب کو حقیقت دیتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اگر خدا تعالیٰ ہے تو ہمیں اس نے کیا دیا ہے۔ بیشک ہمیں

### خدا تعالیٰ کی سستی

کی ضرورت ہے لیکن سوال یہ ہے کہ لوگو خدا تعالیٰ موجود ہے تو اس نے ہمیں کیا ناکہ پہنچایا ہے۔ ہم نے دوسروں سے لڑائیاں کیں۔ چند تیرے ماننے اور دوسروں

سے جھگڑے سوال کے لئے لیکن اس کا خاندہ کچھ بھی نہ ہوا۔ وہی دھوکہ بازی پڑا میں بغض کیے۔ بارہا ہٹا۔ فریب اور فساد دینا میں موجود ہیں۔ پھر میں خدا تعالیٰ کا کیا مانہ۔ اگر خدا تعالیٰ تو ہماری ان باتوں کا کوئی نتیجہ نکلتا۔ مثلاً سے پانی کے تغیر سے جسم مضطرب ہوتا ہے لیکن خدا تعالیٰ پر ایمان لانے سے کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔ اگر کسی کو کھانا پیہر بھی مل جائے تو وہ اس سے کسی ایک تھکا کر دیتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ ایمان لانے سے آسائش۔ کچھ ہونے کو حاصل نہیں ہوتا۔

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں

ایک شخص تھا۔ اس کے دماغ میں کوئی نفس پیدا ہو گیا تھا۔ اس انسان جس قوم سے تعلق رکھتا ہے اگر وہ بالکل بگاڑ جائے تو اس قوم کی باتوں کا کسی باتیں سوچتا ہے۔ مثلاً میں قوم میں اہم پروردگار اس خرابی میں ہونے پر اہمیاں ہیں تو سوچتا ہے۔ اسے جماعت میں لینے لگتا ہے کہ کس قوم کے دماغ خراب ہو جاتا ہے وہ تجھ اور تو بن جاتا ہے۔ ہمارے مدرس میں

### حضرت فلانہ شیخ السیاحی الاولیٰ کے زمانہ میں

ایک پڑوسی تھا جس کا نام محمد کھنڈی تھا۔ اس کے دماغ میں نفس پیدا ہو گیا۔ تو اس نے کہا: مشرور کروا کر مجھے انعام دے گا۔ اس نے سٹوٹن کے لڑکوں سے کہا کہ مجھے مال لو۔ لڑکوں نے جواب دیا ہم تمہیں کبوں مان لیں۔ وہ بیٹھ کر کہتا ہے

### مشرز صاحب کو بھی مانا ہے

مجھے میں مال لو۔ بعض لڑکوں نے کہا: ہاں مرزا صاحب کو اس نے مانا ہے کہ آیت کے بعض نشانات دیکھے ہیں۔ اس نے کہا: میرے پاس بھی نشانات ہیں۔ لڑکے کے پاس بھی نشانات تھے۔ ایک لڑکے نے کہا: مرزا صاحب انگریز

نہیں جانتے تھے لیکن آپ کو، مگر نبی میں  
انہماک ہوتے تھے۔ اس نے کہا کہ  
انگریزی میں اہتمام ہوتے ہیں حالانکہ انگریزی  
نہیں جانتا۔ لوگوں نے کہا تو کئی ایسا نام  
سنناؤ اس پر اس نے کہا مجھے ایسا نام نہیں  
آئی وٹ ڈٹ (Watt, Watt, Watt) اس  
نے آئی (Watt) اور وٹ (Watt) کے  
الفاظ سے تھے لیکن اس پر پتہ نہیں تھا کہ  
ان الفاظ کے معنی کیا ہیں۔ لوگوں نے  
اس کا نام ہی آئی وٹ ڈٹ رکھ دیا۔ پس  
قدرتی طور پر ہر ایک شخص ہی سوچتا ہے کہ

اگر ہمیں خدا ملا ہے

تو میں کیا فائدہ پہنچا ہے۔ وہ شخص بالکل تھا  
اس نے کہا مجھے خدا مل گیا ہے لیکن ایک  
بچے کو بھی اسی مثل ہوتی ہے کہ اگر خدا  
ملا تو اس سے کچھ فائدہ ہونا چاہیے  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
زمانہ میں ایک احمدی تھا وہ پاگل ہو گیا۔  
اس نے

صوفیاء کی باتیں

سٹی ہوئی تھیں اس نے جب اس کا دماغ  
خراب بنا تو اس نے سچا بائیں کہی شریع  
کو دیکر کہا یہ نبی ہوں۔ ملی ہوں۔ عرض پر  
نمازیں پڑھنا ہوں۔ وہ ماوان آگ تھا  
اس کے دماغ پر پریشانی کا وہ بڑا آدمی  
بن گیا ہے۔ خدا نالے اسے صوفی اور صوفی  
کہتا ہے۔ اس نے وہ مسجد میں نہیں آنا  
تھا۔ مہمان خانہ میں ہی رہنا تھا۔ لوگوں نے  
حدیث حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی  
سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ سنہ  
تھیں۔ ہر بار ہو گیا ہے۔ اگر کتب خانے خدا تعالیٰ  
تھے۔ یہاں کہ تو خدا میں کیا ہے تو سر سے  
بن گیا ہے۔ تو میں ہی بن گیا ہے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا  
میاں اگر خدا نالے کا طرف سے تمہیں  
اہتمام ہوتا ہے کہ تم محمد بن کے پوتے کا وہ

تہذیب و تمدن برادران

بھی نہیں رہتا ہے واجب وہ کہتا ہے کہ تم  
موسے بن گئے ہو یا عیسیٰ بن گئے ہو جو  
بائیں حضرت موسے اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام  
کو قیامت میں خدا نالے وہ اس میں نہیں  
دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے خدا نالے تو کچھ نہیں  
صرف یہ کہتا ہے کہ تم محمد بن گئے ہو تم سو کئی  
بن گئے ہو تم عیسیٰ بن گئے ہو۔ آپ نے  
فرمایا یہ سنیان ہے جو تمہیں اسی بات میں  
کہتا ہے جب خدا تعالیٰ کسی کو چاہے کہ  
نہ (نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کا

برکات بھی اسے دیتا ہے وہ اگر کسی کو  
اور وہی لکھتا ہے تو موسے اور یسے والی  
برکات بھی اسے دیتا ہے  
پس جب خدا تعالیٰ لکھتا ہے کہ تم مومن  
ہو تو وہ

مومن والی برکات

بھی تمہیں دے گا۔ صرف یہ کہنا کہ تم نے  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مان لیا  
ہے اس سے تمہیں یادنا کو کوئی فائدہ نہیں  
پہنچا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
جو کام کے لئے اس دنیا میں تشریف لائے  
تھے اس کے لئے خدا تعالیٰ نے انبیاء، انبیاء،  
نہیں مسیح بولنے کی عادت نہیں۔ تم میں  
دیانت نہیں پائی جاتی تمہیں سختی کی  
عادت نہیں۔ تم میں  
حسن سلوک اور مہربانی کی عادت  
نہیں۔ تم میں مسخوں اور مومنوں کی مدد  
کرنے کی عادت نہیں تو تم نے خدا تعالیٰ کو  
مان کر لیا یا۔ ابھی میں نے بازار کے ختام  
کے لئے ایک افسر مقرر کیا ہے جب وہ  
کھانڈ کے ڈپو پر گیا تو اس نے دیکھا کہ ڈپو  
ہولڈر کا میرا کاتب بندھ چکا ہے اس کا  
جب اسے کہا گیا کہ تم کاتب مقرر کر لو  
دینے ہو تو اس نے کہا میں کاتب نہیں ہوں۔  
اس لئے ہم دوسروں کو مقرر دیتے ہیں۔  
حالانکہ جہاں تک میں نے تحقیق کی ہے

مجھے معلوم ہوا ہے

کہ گورنمنٹ رشاک زیادہ دیتی ہے تاقتان  
ہو رہا ہو سکتا ہے اسی طرح برف والوں کو لیا گیا  
تو ایک دکاندار نے اور نہ کہا میں اور وہ میں  
چائین برف ملتی ہے۔ پھر لفظ ان بھی ہو  
جاتا ہے اس لئے لفظ ان لفظ بھی۔ زمین  
برف اس روپے میں مٹی کے سے اس لئے  
روپہ میں میں آنے کی میرے چینی میں نہیں  
نہایت قلیل نفع ملتا ہے۔ چار آنہ کی  
سیر چینی تب بھی زیادہ نفع نہیں ہوتا حالانکہ  
نقصان کے بعد بھی اگر انہیں پچاس فیصدی  
نفع مل جائے تو انہیں کیا چاہیے۔ دوسرے  
لوگوں کو روپیہ کے بعد ایک آنہ یا دو آنے  
میتے ہیں اگر وہ یہ کہ خدا ایک آنہ ملتا ہے  
تو انہیں سو لہواں حصہ ملتا ہے اور اگر وہ  
آنے ملتے ہیں تو

آنکھوں کا حصہ نفع

میتا ہے لیکن انہیں ایک روپیہ کے بعد ایک آنہ  
ملنے کی بجائے ایک آنہ روپیہ میں مل جائے  
تو اور کیا چاہیے لیکن اس دکاندار نے میرے

بھی کیا کہ تم کو ظلم کیا جا رہا ہے میں دکاندار  
برف گھر پر لپی ہے اور میں آنہ نہیں چھینے کو لکھا  
جاتا ہے یہ لکھا ہے کہ خدا نے اس کو لکھا  
ہے میں نے لکھا ہے کہ خدا نے اس کو لکھا ہے کہ وہ  
لوگوں سے یہ دانتھیاں کرے کہ اسے نقصان  
ملتا ہے وہ لکھتی ہے میری برف گھر پر لپی ہے اور  
مجھے میں آنہ نہیں چھیننے کو لکھا ہے اور اس  
طرح مجھے برف ظلم کیا جا رہا ہے وہ لکھا ہے کہ  
بازار میں برف لکھتا ہے کہ خدا نے اس کو لکھا ہے کہ وہ  
اسے یہ برف لکھتی ہے کہ میں لکھتی ہوں کہ اس  
میں اس سخت ہوتی تو وہ ایسا بھی نہ کرتا اور  
میں اسے چلا جاتا کہ میری میٹھی اور میری ظلم  
کھل گیا ہے

میرے نزدیک

ان لوگوں نے یہ بھی ٹھوسٹ بولا ہے کہ لوہے  
میں چائین برف ملتی ہے ایک احمدی کہیں کو  
گوجہ میں برف لکھتا ہے لی ہے۔ وہاں سے  
دیورٹ ملی ہے کہ ایک برف کا ٹکڑا ہوا ہے  
مترے اور جب تحقیقات کر لی گئی تو چھوٹ  
سے یہ برف لگایا ہے کہ گوجہ روپے کو چار آنہ ایک  
پلاک ملتا ہے۔ گویا گوجہ میں ۱۷/۱۷ روپہ کو  
ایک میں برف ملتی ہے اور چھوٹے میں ہر چار روپہ  
کو۔ اگر یہ بات درست ہے اور نہ ہاں وہ میری  
نقصان دہاں کو تو یہ میں روپے کی من ہو سکتے  
گویا سارے خرچے لگانے کے بعد بھی خرچہ  
ایک آنہ میں باقی کی میری شری۔ اب وہ دکاندار کو  
۱۷-۱۷ کی میرے کہیں تو اس پر کوئی ظلم  
نہیو۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک برف لگایا گیا  
کی کھال نہ چھینیں اور ان کے پیرے نہ اٹار  
لیں ان کا بیٹھ نہیں لیتا۔ ایسا نام کہیں  
کہ میں ایمان نہ آیا ہوں تو اس سے کیا شتا  
ہے وہ ایمان کا شیک دلوں کو کرنا ہے لیکن  
احدیت تو ایک ہی ایک مہندو سکھ اور مرتد  
خاندان سے تعلق رکھنے والا آدمی ہی آسا خالم  
نہیں ہوتا یا میں تمہارا کام ہے کہ تم اس سے  
ایمانی تو وہ دور کرو یہ نہیں کہ تم صرف عمل کرواؤ۔  
کیونکہ جو سکتا ہے کہ کافر صرف ہوا اور ایمان  
گنہہ رہے۔ طاقت کے استعمال سے مستقل  
اصلاح نہیں ہوتی۔ طاقت سے ظلم ہوا اصلاح  
ہو جاتی ہے لیکن دل کا گنہہ یا دنیا ہے اس  
لئے جب کسی تہذیبی طاقت کو ہوا چاہیگی تو یہ  
لوگ بگڑا میں گے۔ تمہارا کام ہے کہ تم  
اطلاق سے تمہارے۔ اور اسی لغت سے یہ  
ثابت کرو کہ تم اس کے ایمانی کو برداشت نہیں  
کر سکتے جب تمہارے صحابہ سے بے ایمانی کی  
جائے تو تم خود ہوا جو گنہہ کے صحابہ کی دیانت  
کو دیکھو۔ ایک صحابی دوسرے صحابی کے پاس  
گھوڑا چھینے گئے اور کہا میری گھوڑا شکلا دوزار  
روپیہ کا ہے لیکن دوسرے صحابی نے کہا میں

میں سے تم ہزار روپیہ میں خریدنا چاہتا ہوں  
میں گھوڑوں کا کاہو ہاں کہ ہوں نہیں ہر نہیں  
کہ یہ گھوڑا کتنی قیمت کا ہے میں جانتا ہوں  
یہ گھوڑا تین ہزار روپے کا ہے گھوڑے کے  
مالک نے کہا میں تم اس کی قیمت دو ہزار روپے  
لگاتی ہے۔ میں اس سے زیادہ نہ لوں گا۔ تو  
دیکھو یہ کتنی شادہ ارادہ کی تھی ایک کتا ہے  
میں اس گھوڑے کے دو ہزار روپے لوں گا  
دوسرا کتا ہے میں اس کے تین ہزار روپے  
دوں گا لیکن

تمہارا یہ حال ہے

کہ وہاں کی چیز کی قیمت میں آنے متوڑا جائے  
تو میری اسے ظلم کہتے ہو اگر تمہارا ہر جو تو  
کیا خواہاں کیا دوسرے لوگ ہمارے نہیں لادتا  
دوسرا آدمی تم سے زیادہ مصیبت میں ہوتا ہے لیکن  
تمہاری یہ حالت ہے کہ کوٹ ٹھوسٹ کی روپے سے  
تم دوسروں سے زیادہ کمارے ہو میں جانتا ہوں  
کہ میں اس کے بعض دکانداروں کی حالت کا وہاں  
سے اچھی ہے۔ میں اس کو دکانداروں سے کہتا  
ہوں کہ تم یہ سب بیٹا ایمان ترک کرو اور  
دوسروں کو یہ نصیحت کرنا ہوا کہ تم یہ بیٹا ایمان  
ترک کرو۔ ہر ایسی چیز ہے کہ اگر تم میں جس ہوتی  
تو وہ ہاں اور وہ میں بید سے ہو جاتے آخروہ  
ملائے بھی میں جہاں برف نہیں ملتی۔ اگر تم ایک  
دن اکتھے ہو کر یہ مہندو کر لیتے کہ ہم برف نہیں  
لیں گے تو جو دکاندار اب وہاں سے تیسیر  
چھینے کو بولتے کہ ہم یہ وہ تمہارے سامنے  
ہاں جوڑتے اور کہتے ہیں کہ تمہارے آنہ فی ہر روپے کو۔  
میں ایک ٹیکہ سامنے روپے لکھا ہے کہ اگر مجھے  
دکان کی اجازت دی جائے تو میں پانچ روپے  
فی ہر کے حساب سے برف چوں گا میں نے  
کہا یہ لوگ تمہارا ہیں پتے انہیں بھی لوں۔  
اگر انہوں نے اسی اصلاح لکھی تو ہم مجھ کو ہر  
ایسا اختتام کر لیں گے۔ ہر ہم دیکھیں گے کہ  
برف پانچ روپے فی ہر کی ہے کہ میں جب تک تم  
اپنے نفس کی اصلاح

نہیں کر لیتے جب تک دیکھنے والا یہ نہ کہے کہ  
ان لوگوں کے ایمان میں اور تمہارے ایمان میں  
فرق ہے۔ جب تک وہ یہ نہ کہے کہ خدا تعالیٰ نے  
اور اس کے رسول پر ایمان لا کر ان لوگوں  
کے عمل میں بھی نیکی پیدا ہو گئی ہے۔ جب تک  
وہ یہ نہ کہے کہ تو ان کو ہم کو ماننے کے نتیجے میں  
ان لوگوں کے کاروبار میں بھی دیانت آگئی ہے  
اس وقت تک

تمہارا ایمان اور تمہارے عقائد

چیتھروں اور کاغذ کے ٹکڑوں کے بارے میں نہیں  
ان سے بھی زیادہ پیکار چینی میں ہے  
(روزنامہ "المصلحہ" ۱۲/۱۰)

تقریر جامعہ سالانہ ۱۹۷۶ء

# ذکر حبیب علیہ السلام

از محکم ملک صلوات اللہ علیہ اجمعین اے مولف صاحب محترم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ماضی اور جزوی اندر کی طعن الالباب حضرت سید مرتضیٰ علیہ السلام کے متعلق بہت تخیل حضرت نے وقت ہی بیان کی جا سکتی ہے سو بلا تشدد و دراصل سے اندر تھانے نے جھگڑا لک اللہ عن عرشہم زیادہ۔ اسی کی عمرو توصیف انسان کے امتیاز سے بارہے اور بزرگ اللہ کا اہم چرودہ دھم بھوکہ اسی سے حضور کے اخلاق محمود اور شائق کی رحمت و عظمت کا علم ہوتا ہے۔

دا کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر

براہن احمدیہ جی مشہور تالیف شائع ہوئے پر تقریباً بارہ سال گذر چکے ہیں مفسور کے صفحہ ہی بھی عمدہ سے اظہار ہیں چھپ چکے تھے۔ اور حضور کے دعویٰ کی وجہ سے تہکرا چکا تھا یہ بھی قادیان جس میں حضرت سید محمد علیہ السلام مسعود ہوئے تھے۔ اس کا کیا حال تھا اور کس طرح وہ اجماعی غیر معروف تھا۔ اسی بار سے

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان کو زبان کرتے ہیں کہ ۱۲۱۲ھ ۱۸۹۵ء میں میں برشاہد پہنچا تو معمولی دیہات و جوبہنت تحریر بھی معمولی اور غیر مشہور ہیں۔ مشائخی والے ملگرواں پہنچا آئی۔ ہر چہ وہاں اور کچھ آدمی کے تو میرے کان میں پڑے مگر قادیان کے نام سے آشنا نہ ہوئے۔ گاڑی کے سٹیشن پر پہنچے ہی تیکہ رڑ سے اور گڑے دانے کھانے پھینچتے تھے۔ میں چند گھنٹے مشائی۔ سٹیشن اور گھری کے پاس پہنچا مگر قادیان کا نام میں نے نہ سنا وہ صاحب احمد علیہ السلام (۱۵۷) میں ہے۔ برشاہد سٹیشن سے ہٹ کر قادیان کے راستہ کی تلاش میں مصروف ہوا۔ آپ شاید تعجب کی گئے اور برشاہد بیان کو ماضی کہیں گئے کہ مجھے اسی وقت بھی بہت مشکلات کا سامنا ہوا۔ میں قادیان سے قادیان کا راستہ پر پہنچا۔ وہ میرے

قادیان کا نقشہ ۱۸۹۵ء کا گویا حضور کے دہال سے تیرہ سال قبل یوں بیان کرتے ہیں۔

”جدھر نظر اٹھاؤ اور براہ نہ دیکھو اور مکانات زیادہ تر تپتے تھے۔ نماز پر یاد اور مکانات سما رہتے تھے اکثر متعلق رہے چراغ خیال خان کوئی آباد اور چراغ مادی تھے۔ میں بھی کہتے تھے کہ اس کی برستی مکانی و قادیان تھی جسکی آڑے دیکھا کہ لوگ مٹا رہے ہوں۔۔۔۔۔۔ گاؤں کا زبر آبادی بڑھ رہی ہے زیادہ سے زیادہ زمینیں تپتے اور کھٹا۔ زمینیں چوتھائی حصہ غیر آباد یا تباہ و برباد تھا۔ اور ہشک ایک چوتھائی حصہ آباد جس میں زیادہ سے زیادہ پانچ سو نفوس رہتے ہوں گے۔ مکانیں مکان خواہش رکھتے تھے کھفت میں ہی کوئی ان کے مکان میں ہر دو بائیں رکھے کیونکہ ان کا مکان کی نگرانی پر بوجہ کاڑھا تھا۔۔۔۔۔۔ اس زمانہ کے آڑے

دیار کے بازار پر چھوٹا نام (کے) دو تھے۔۔۔۔۔۔ سحر و ہون سنسن تین دوکاندار تھے۔۔۔۔۔۔ ایک بازار۔۔۔۔۔۔ اور خواہ تیسرا علوانی۔۔۔۔۔۔ تینوں کی آبادی بھی صرف ایک گھرانے کی بدولت تھی جیسا کہ خدائے مجھے سے نمازین اور دنیا آسمان بنانے کے لئے نہیں لیا تھا۔۔۔۔۔۔ یہ نہ سمجھ لینا چاہئے کہ یہ کوئی خاص مقصد، علوانی کی ایک مکان کی تفصیل لکھ دیتا ہوں۔ اس سے دوسری مکانوں کا بھی قیاس کریں۔ چار چھ آنے کا دو حصے کہہ کر صبح سے رات کے دس گھنٹے تک ہنگامہ بیٹھا کرتے۔ وہ دو بھرتا بھرتا بھرتا باقی سے کھویا تیار ہوتا۔ کبھی کبھی وہ بھی نہ بھرتا تو رات کو بھرتے پھرتے ہاں تیار ہوتی۔ گاہک کوئی آگیا تو تیز دوندہ بھی گھر کا رخ کیا ال برابر۔ چارو یا چارو کیوں کھا دیا جاتی۔۔۔۔۔۔ ہاں کھل مومل معمولی ضروریات زندگی کے وقت ہا۔۔۔۔۔۔ اور ہر جانا عورتا تھا۔۔۔۔۔۔

حضرت اقدس کے وقت تک بھی قادیان کا یہ حال تھا کہ اس میں دن پچھلے حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان نے عزیمت کی میری المیہ کا خط آیا ہے کہ تنہائی کی وجہ سے انہیں خوف آتا ہے۔ کینچہ میرا مکان باہل باہل سے راگم ۳۳ جون ۱۹۷۸ء اصحاب ائمہ سلمہم۔۔۔۔۔۔ میں ۲۵ جولائی ۱۹۷۸ء اور اسباب جلتے ہیں کہ یہ مکان مسجد مبارک کے ایک ڈیڑھ گھنٹے کے فاصلہ پر ہے۔ آپ

روز بجا کرتے۔ وہ بھی نہ بھرتا دیہات میں سے جا کر قادیان یا غنڈہ کھٹنے کے دھڑے پر آدھار دے آتے۔ گوشت، بیسازاں، بشو کرنا کر دیکھتے تو جی نہ جاسا۔۔۔۔۔۔ جا بجا کڑا کر کٹا اور نجاست کے ٹوٹے کو گراہر گندگی کے انبار لگے ہا کرتے جن کی وجہ سے مگر کھ سٹڈاں اور کچہر دگی کھنڈے ناسے کا منظر پیش کرتے۔ کچوں کا یہ حال تھا کہ دن کی روشنی ہی بھی دشا رنگدار تھے۔ بڑے بڑے کھنگلی کی چوں کو جو بار اور نا قابل عبور بنا سنے ہوئے تھے گندہ پانی اور سریشیوں کا ٹولہ و براہوہ ایسا تعفن۔۔۔۔۔۔ پیدا کرتے کہ دماغ شکر کا تھا۔۔۔۔۔۔ گیارہ گود اور بڑے بڑے بڑے تو حشر شام ہی غفلت کے ذریعہ ہی زمین ڈالنے لگا کرتے تھے۔۔۔۔۔۔ بعض دنوں سے۔۔۔۔۔۔ کھانچے میں آتے۔ ایک دفعہ مسجد مبارک کے قریب سے ایک بھگیا آ کر حضرت نواب صاحب کا ایک بچا اٹھانے گیا تھا۔۔۔۔۔۔ گاڑی کے باہر جھنڈے دریائی وریا کی کا باغٹ۔۔۔۔۔۔ بچوت بچائی کا مرکز کہلاتے جہاں دن دہارے لوگ جانے سے گھبراہٹتے تھے۔

۱۲) قادیان کا سفر اور آپ بیان کرتے ہیں کہ جب اجماع کی حراہت ایمان بچو اور دیکھتے تھے۔ ایسا بیان دیکھ جاتی۔ پیٹ نہ دور رہتے تھے۔ اجماع ایسا ہو جاتا کہ کبھی نہ ادھلی ہی دے کر گوشت دیا ہو کینچہ سچا ہو جاتا۔ اٹھ جاتا۔ اور سرایاں بھی آ جاتی ہیں۔ کبھی کبھی بہانے سے نہ سنا کا اکثر حصہ ساریاں میں بل کر کہتے تھے۔ برسات کے موسم میں تو قادیان کی بہت سی ازقات پر اور ان جیلنے سے بھی قادیان نہ پہنچ سکتے۔ ایک چھوٹا سا دیہاتی پراکری مدرسہ تھا جس کا مدرس دو چھوٹے کھنڈے کے تھے۔ ان کے ساتھ بڑا ہی بڑا دیہاتی دیہا جاتا۔ ایک بچہ ان سے وفد میں گیا بار آئی تھی۔ یہاں کے لوگوں کو۔۔۔۔۔۔ اتنی روٹی اکھوتی اور کھت تھی کہ کھانچہ اس کی برداشت نہ کر سکتے تھے۔ بیرون کو بھیجی سے جی حال کھوچ کر تھیم دیا جاتی

(جلد نمبر ۱۵۶ ۸۳۱۵۶)

ان کو لطف سے ظاہر ہے کہ تادیب  
کی بجائے اور اس کے سببوں میں کوئی کشتی  
نہ تھی۔ یہ جاذبیت تھی تو وہ جو انہوں نے  
نے سید ادری تھی۔ حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام سے عشق کی وجہ سے احباب  
نہ رات دیکھتے تھے نہ سوزی نہ بارش۔  
والہائے انداز میں زیارت کے لئے  
دور سے آتے تھے رات کو نصف شب کے  
قریب رہ کر آ کر بیٹھی، نرا کی وقت پایادہ  
پیل ہوتے تھے، نرا اور کھڑکیوں کا نقطہ  
اور پھر ایسا خوشتر راستہ لیکن عمارت میں  
انہیں سے توجہ پھر سے کھتی کہ پھر  
دیگرہ کے بعض احباب بالعموم مہینہ کی شام  
کو روانہ ہو کر رات کو سو کر کے نماز فجر  
میں شریک ہوتے اور ایک دن حضور  
کی پاک صحبت سے فیضیاب ہو کر وہیں  
ہوتے۔ تادیب ان میں مطلب حضرت موعود  
نور الدین صاحب ان کا کاملے تمام ہوتا  
سورج ضرور یہ کہ سنے ٹھیکوں میں جاتے  
تو وہاں بھی آپس میں نہ ملتا۔ رفتی دگ  
نرا نہ تھا جانے کے لئے جبر کر کے  
لیکن وہ نہ تھا سلسلے مہلکا کا کاشت  
رکھنے والے۔ اور اولاد کے لیا خلیقت  
انہیں انہوں نے اور اذیت بمنزلتہ توجہ  
و توجہ ہوا کے اور اعلیٰ مقام پر فائز مسیح  
زمانہ علیہ السلام کا زیارت ان بیواؤں  
کو تمام کھنڈت و دروچی تھی۔ اور تالیف  
و تصنیف، طاعت و شاکت اہلکار  
ریں، خود اذیت کے تمام افکار و  
انہیں جو حضور کے ذمہ تھے مان کے  
ملاقات و ہوا، اور ادری کا تعلیم کام ہی آپ  
نے ہوا۔ یہ سب لیا تھا۔ اور حضور  
مبارک کی اور اہلکار انہیں اہتمام نہتے  
تھے۔

حضرت شیخ عبدعلی علی صاحب عرفانی  
نے خاکسار کوٹ نہایا کہ ۱۸۹۳ء میں  
یہ پہلی بار رات کو تادیب کے لئے  
رہا۔ تادیب راستے سے لاوا تھا تھا۔  
سے کے ایک ناول کا ایک فریب  
تھی جو اس وقت تھا جو گناہ تھا کہ میں  
واقف ہوں، اور اس نے میرا سامان  
اٹھا لیا تھا۔ اور راستہ میں اپنے  
کھنڈتوں کی دیر کے لئے گیا پھر مجھے نے  
کر لی پڑا۔ آخر میں تادیب سے بھی مجھ  
پیل آئے تھے سوجہ والی والی تیرہ بیٹے گئے  
ہوئے تادیب کی سنے بتائی تھی کہ اس  
سے محفوظ رہنے کا تہہ تادیب کے ہوتے  
کا تادیب کی وجہ سے بڑھ گیا ہے پہلی تیر  
کوئی بیٹے ہم کو گئے، پھر چوالی تیر  
کے تیرہ تھے۔ تادیب اور ہم واپس لوٹے

اور موضع ییل کلاں کی طرف سے موضع  
ننگل کے راستہ تادیب کی طرف آئے  
برسات کا موسم تھا، بہن بستی مقبرہ کوئی بارہ  
سال تعمیر ہو گیا۔ ہم موضع ننگل سے پانی  
سجی گزرتے ہوئے تادیب پہنچے۔ حضرت  
آدمی مل پاتے ہی تشریف لائے۔ اور  
بہت دلداری نہائی۔ اور رات کو جوتے  
رہے پھر دوی کا اہلکار فرمایا گول  
کر میں حضرت حاضر حال علی راہ حساب  
کو سحری لاکھلانے کے لئے کہا اور یہ کہ  
بعد میں ستر میں اور جسم و باویں اور کچھ  
دیر حضور تشریف نہا رہے۔ اور یہ دیکھ  
کہ حضور کی صحبت میں کھانا کھا سکتا تو حضور  
تشریف لے گئے۔ میں ایک کھانہ اور  
خیر حضرت اور فوجان تھا۔ جتنے دن  
قیام رہا سچے پھر حضور کی شفقت ہوتی  
رہی جس کا مجھ پر گرا اور میرا اثر ہوا۔  
حضرت مرزا ابوبکر بیگ فنا صاحب  
ان کے ایک راہ اور حضرت حافظ علی  
صاحب نے اپریل ۱۸۹۴ء کی درسیانی  
شب کو گیارہ کے لاہور سے ہٹا لوئے۔  
حضرت جدی کے نشان کوف و نسوت  
ہیں سے اور رمضان شریف میں چاند گزرنے  
پہلے تھی اور صبح سویرے کہیں ہوتا تھا  
آدمی ییل رہی تھی۔ بادل گرتے اور جمی  
چلتی تھی، بڑا مخالف تھی اور مٹی اٹھتی  
ییل پڑتی تھی۔ اور راستہ صاف مہلکا کا  
پاک سے نظر آتا تھا۔ راتوں رات تادیب  
پہنچنے کا موسم تھا، بہن بستی نہایت تشریف  
سے دعا کیا کہ سے زمین و آسمان کے تادیب  
مسلطین خدا ہی تم سے ہاں بہت ہاں تیرے  
بیش کہ زیارت کے لئے مجھے ہی ہم بیرون  
آہیں۔ سردی ہے۔ توجہ رحم فرما اور بڑے  
مخالف کو۔ کہ! ابھی آخری لفظ منہ میں  
ہی تھا کہ پہلے رخ بدلنا اور بہت  
سے پہلے تھی اور صاف دن ہو گیا۔ گویا ہوا  
ہی اترے جا رہے ہیں۔ پھر یہ بیٹے کچھ  
پوزا بانڈی مشورہ ہوئی۔ پھر گئے پاس  
جو کوٹھا تھا۔ وہاں سا ڈھلا کر دکھا تو  
نالی تھا، ان ایام میں غلط طور پر  
اکثر مشورہوں پر توجہ ہوتی تھی۔ اس کو  
یہ ایک اینٹ اور وہ اپنے بڑے  
تھے۔ ایک ایک سر ہانے رکھ کر سب  
زمین پر سوئے کچھ دیر بعد کھ کھلی  
تو ستارے نکلے ہوئے تھے پھر پھر  
روانہ ہو کر تادیب بیٹے کو انہوں نے  
سحری کھائی۔

اصحاب و اصحاب اول ص ۸۰  
(۸۱)  
دبائی

# تعلیم القرآن کلاس کر ڈی اے کی نگرانی

انہیں مولوی شریف احمد صاحب علی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

۱۸ سالہ کیرنگ مبلغ پوری سوہاڑیہ کے مقرر ہوا ہی مشورہ سے مسجد  
گیا تھا کہ سالانہ سرکری تعطیلات میں دو بجے کو کوئی پیشکش نہ کیے کہ تک مبلغ پوری میں تعلیم  
انقرآن کلاں جاری کی جائے۔ بہن بچوں کی مشورہ کے مطابق پروگرام بنایا گیا۔

تعلیم القرآن کلاس کر ڈی اے  
کر ڈی اے میں یہ کلاس ۱۲ ماہ ہجرت ۱۳۱۳ھ میں جاری  
طلہا کے روزانہ حاضر رہی۔ اس کلاس کے پانچ ماہ مدرسہ مولوی حسن خاں صاحب مبلغ  
کر ڈی اے تھے۔ اس کلاس میں ایک بارہ ناظرہ حسرتان مجید پڑھایا گیا سورہ الفیل سے  
سورہ ان کی کا لہ زبان میں ترجمہ سکھی گیا۔ حدیث درہمین اطفال میں تیس احادیث  
میں ترجمہ با و کردی گئیں۔ مسائل نماز کے نوٹ لکھوائے گئے۔ اور انہیں کرام پڑھا  
کے ختم سورہ حیات بچوں کو نوٹ کروائے گئے۔ اس کلاس کی افتادیت نے ارجح  
جماعت نے بھی خوش کیا اور بچوں نے بھی دینی سائیکھنے کی بچھی لی۔ یہ کلاس  
روزانہ دو گھنٹہ تک جاری رہی۔

تعلیم القرآن کلاس کیرنگ  
کیرنگ میں یہ کلاس ۱۲ ماہ ہجرت سے ۱۲ ماہ احسان  
تک ایک ماہ کے لئے جاری رہی۔ اور حاضر تیس  
طالب رہی یہ کلاس دو وقت منعقد ہوتی تھی۔

صبح ۱/۲ بجے ۳ بجے  
شام ۲/۲ بجے ۳ بجے

بیت کے وقت تیسواں مجید پڑھا جاتا رہا اور ضروری کام سنبھالے جھانے باقی  
رہے اور شام کے وقت چھل مجید پڑھا۔ اور بیت ح زہر حنفی کو اتنی جاتی رہی  
اور اس کلاس میں دنات مسیح نامہ ۱۔ اجزائے نبوت اور اہمیت محمدیہ بار طاعت  
سچے موعود علیہ السلام کے دلائل کو لے کر پڑھائے گئے۔

دی کلاس کے اختتام پر محرم مولوی سید محمد موسیٰ صاحب مبلغ کیرنگ تھے۔  
۱۰ ماہ احسان تک تو خود ہی دونوں وقت تعلیم دیتے رہے۔ اس کے بعد  
میری ہدایت پر محرم مولوی حسن خاں صاحب کر ڈی اے کی کلاس کے فارغ ہو کر  
۱۲ ماہ احسان سے اس کلاس میں تعلیم دینے کے لئے سید پور مسلمان پینچ گئے۔  
اور دونوں مبلغ صاحبان باہمی اشتراک عمل سے ۱۲ ماہ احسان تک اس کلاس  
میں کام کرتے رہے۔

مولوی مبلغ صاحبان نے کر ڈی اے اور کیرنگ کی تعلیم القرآن کلاس کا کامیاب  
بنانے میں خوب محنت سے کام لیا ہے۔ فخر اہم القادسیں انجرا۔ اعلیٰ تھانے  
دونوں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔ اور جو  
طلہا، ان کا سزنی شریک ہوئے ہیں۔ اشر تھانے ان پر بھی برکتیں نازل فرمائے۔  
اور ان کو مزید دینی تعلیم سیکھنے اور پھر عمل کرنے اور تبلیغ کرنے کی توفیق عطا  
فرمائے۔ اور ان کو اپنی زندگی میں کامیاب کرے۔ آمین ثم آمین۔

## درخواست دعا

محترم سید وزارتین صاحب ساکن اورین ضلع منگھیر بہار اور حضرت سید  
موعود علیہ السلام کے صحابی ہوں، ان اہل صاحبان دنوں مبارک میں ڈاکٹر کی معائنہ  
پر پتہ میں پتھری ٹھنڈی ہوئی ہے جس کا مشورہ آپریشن ہوگا۔ اس سے قبل سید  
صاحب موصوف کی خدمت میں ایک سال سے بیمار علی آری میں رہی ہوں، ان دنوں انہوں نے  
اصحاب جامعہ کی خدمت میں ہر دو گھنٹہ کا کام و عا جیل کے لئے دعا کی درخواست  
کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت عطا فرمائے اور آپریشن کامیاب ہو۔ بعد میں بہتر  
کی پیشگیوں سے اللہ تعالیٰ بخوندار رکھے۔ ناکار مرزا امیر احمد  
نظر و عود و تبلیغ تادیب

# مولوی ابوالحسن علی صدائندی کی تصنیف "قادیانیت"

(ادامہ)

## مولوی صاحب کی عالمیت کی حقیقت

انجمن مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی نائب ناظر و مقررہ تصنیف قادیان

مولوی صدائی صاحب کے اعترافات کے جواب کی ہماری بعض اہم جگہوں پر ایک غیر جماعت نوجوان نے لکھا ہے کہ "یہ میری آپ کے مضمون بڑی دلچسپی سے پڑھتا ہوں غرض میں طویل ہوا ہے۔ یہ کتنا دلچسپ ہے کہ آپ نے لکھا ہے کہ قادیانیت کونسا مذہب ہے اور صاحب ندوی اور احسن صاحب ندوی کا علمی بول کھانے سے حدیث پر آیا۔ جب سے میں نے یہ کتاب دیکھی تھی بڑی بے بسی تھی اور سوچ رہا تھا کہ اس کا جواب جامعہ احمدیہ کی جانب سے کب شائع ہو گا۔ ویسے ایک بار لفظ میں ایک آدھ صدمہ پر اس کا جواب دیا گیا تھا لیکن وہ سچے حدیث پر تھا۔ لہذا آپ کے جواب سے بے حد مسرت ہوئی۔" رخصت روزہ ۲۷ جون ۱۹۶۸ء

گرم تھا اور دونوں طاقتیں زندگی کے لئے ایک دوسرے سے نبرد آزما تھیں۔ یہ ناکام ہو گیا تھا ہندوستان کے مسلمانوں کے دل شکست کے صدمہ سے زخمی اور ان کا دماغ ناکامی کی چوڑھے سے مفلوج ہو چکا تھا۔ دوسری نواہی کے چھکڑے سے دیوار تھے سیاہی غلامی اور تہذیبیں ایک طرف۔ فوجی نواح انگریزی سلطنت نے فوجی تہذیب و ثقافت کی توسیع و اشاعت کا کام شروع کر دیا تھا۔ دوسری طرف ہندوستان کے گوشہ نشین پھیلے ہوئے عیسائی پوری سمجھت کی دعوت و تبلیغ میں خانہ سرگرمی دکھا رہے تھے۔ وہ عقائد میں تزلزل پیدا کر دینے اور عقیدہ اور شرفیت اسلامی کے خنڈوں اور سڑکوں کے پورے میں منتشر اور اور بدگمان بنا دینے کو اپنی بڑھاپا کامیابی سمجھتے تھے۔ مسلمانوں کی نئی نسل جس پر اسلامی تعلیمات نے پورے طور پر اثر نہیں کیا تھا۔ اس دعوت و تلقین کا خاص طور پر لارڈ اور اس کو لگا کر اس مذہبی انتشار اور اندرونی کشمکش کا مضمونیت کے ساتھ میدان تھے ہندوستان میں قبولیت سمجھت کے واقعات بھی پیش آنے لگے۔

ہم آپ سے جواب کا اقتضا اور اس صاحبی برصورت کو ان کے کھنڈوں سے پتہ برابر بھیج رہے ہیں۔ اب ہر اس کی پانچویں خطا شائع کرتے ہیں۔ مولوی صدائی صاحب کا مصلح کے لئے ضرورت زمانہ لکھا۔ اعترافات۔ وہ انیسویں صدی کا ہندوستان کے زریزوان زمانہ کے عالمگیر فساد کا اعتراف کرتے ہوئے ایک نامور مدین اللہ کی نسبت کی ضرورت تسلیم کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں "انیسویں صدی عیسوی تاریخ میں ہاں غلطی سے امتیاز نہ سمجھتی ہے کہ اسلامی مالک میں ذہنی بے چینی اور اندرونی کشمکش اپنے شباب کو پہنچ چکی تھی۔ ہندوستان اس نے چینی و کشمکش کا خاص میدان تھا۔ یہاں ایک وقت مغربی و مشرقی تہذیبوں میں ہر دو قریب نظم تعلیم اور نظام شکر اور اسامہ اور اسجیت میں حرکت کارآمد

صورت اختیار کر لی تھی۔ اور ہر فرقہ خود سے فرقہ کی ترقید میں سرگرم اور کرسٹ تھا۔ مذہبی مناظروں اور مجاہدوں کا بازار گرم تھا جن کے نتیجے میں اکثر نژاد کو بے نقش و وقتال اور ضلالتی چارہ جو شیوں کی قربت آتی، سارے ہندوستان میں ایک مذہبی غارتگری کی سی تھی۔ اس صورت حال نے بھی ذہنوں میں انتشار و تعلقات میں کشیدگی اور طبیعتوں میں بیزاری پیدا کر دی تھی۔ اور علماء کے دھار اور ان کے احترام کو بڑھا۔ صدمہ پہنچا تھا۔ "دوسری طرف خام صوبوں اور جاہلی وقت پوٹوں نے طریقت و ولایت کو بڑھتی اہل فطرت بنا کر رکھا، انہوں نے نے سختی تازہ کلمات و مفردات جو صوبہ سے ملے حال اور اس کے میں صادر ہوتے ہیں (ہم) والہیات کی بڑھے پیمانہ پر اشاعت کی تھی جا بجا نوگاہ اجام کا دعویٰ اور تحریک و غریب روایت کرتے پھرتے تھے۔"

"مسلمانوں پر عام طور پر ایک ذہنی امیدی اور حالات و ماحول سے شکست خوردگی کا فلیٹ تھا۔ ۱۸۵۷ء کے جدوجہد کے انجام اور مختلف و جہتی عسکری تحریکوں کی ناکامی کو دیکھ کر مسلمانوں اور معمول ذرائع اور حلقہ کار سے انقلاب سال اور اصلاح سے لوگ مایوس ہو چکے تھے اور عوام کی بڑی تعداد کسی سرد و غیب کے لہجہ اور کسی ملہم اور مہر میں اللہ کی آمد کی منتظر تھی کہیں کہیں یہ خیال

ظاہر کیا جاتا تھا کہ تیسویں صدی کے اختتام پر مسعودی اظہار ضرور رہا ہے۔ غلبوں میں شانہ آئین کے فنون اور واقعات کا سب سے بڑا شاہ نعمت اللہ دہلی کشمیری کے طرز کی پیشگوئی اور انہماک سے ہمارا حاصل اور ہم غلط کیا جاتا تھا۔

لڑنے والے علماء و عوام کی اس شدید انتظار اور کوشش کے بعد حاکمیت کی پیشگوئی ہوئی کہ بجائے شومخ کی خرابی پیشگوئی کا نتیجہ تیار دے کر ان کو قرآن و حدیث سے بے خبر رکھنا چاہتے ہیں۔ پھر لکھتے ہیں کہ "بہت سی ذہنی انتشار دہلی تھی ضعیف الہ عقائد اور ذہنی ناماد و عقیدت کا خاص مرکز تھا۔ ہندوستان کا یہ علاقہ اسی میں ایک مسلح سکھ حکمرانیت کے مصائب برداشت کر چکا تھا۔ جو ایک طرح کی مطلق انسان فوجی حکومت تھی۔ ایک صدی سے کم ہی عمر میں پنجاب کے مسلمانوں کے عقائد میں تزلزل اور ذہنی بے چینی کا خاص صدمہ آچکا تھا۔ وسیع اسلامی تعلیم غرضت سے مفقود تھی۔ اسلامی زندگی اور معاشرے کی بنیادیں تہزلزل ہو چکی تھیں۔ خیالات وہ غوں اور طبیعتوں میں انتشار دیا گیا کہ کئی آدمی ختم قرآن کے اعظامین خالص تشریح و تفسیر ان راہرو اندر آئی کٹھن مسلمان بیگم و ..... ان انیسویں صدی کا اختتام تھا کہ مرزا غلام احمد صاحب اپنی اپنی دعوت و تحریک کے ساتھ منظر عام پر آئے۔" (قرآنیات صفحہ ۱۸۲)

مولوی صدائی صاحب نے زمانہ کے فساد کو دھج سے ایک مصلح و رہبر کے ضرورت کو کھنڈے لفظوں میں تسلیم کیا ہے اور حقوق کی بے چینی اور انتظار کا بھی اظہار کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ مولوی صاحب نے یہ بتانے کی کوشش نہیں کی کہ اس حقیقتی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے مذاقوں کی طرف سے کیا انتظام ہوا۔ انہوں نے قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ضرورت کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ "میں نے تسلیم کیا ہے کہ وہ صبر و ہمت سے اس طرح کے ظاہر ہوئے تھے کہ ظلم اللہ سے

فی البدیہہ لہذا کیا ہی اچھا ہوگا وہ  
اس مصلح کا کام بھی بتا دیتے جسے خدا نے  
اس ضرورت کو پورا کرنے اور اصلاحات  
واقوم کرنے کے لئے عین ضرورت کے  
وقت کو طرک کیا کسی اور طبقہ کو کھڑا نہ کرنے  
کا کوئی مقصد ہی نہیں بتا دیتے مگر مولیٰ  
صاحب اس طرف سے کئی کئی ایسے ایسے  
نئے یہ بھی بتاتے ہیں کہ عین نہیں اٹھائی کہ  
اس ضرورت عقد کے وقت خدا نے کیوں  
اپنی سنت تدریجہ جاریہ اور عادت مستمرہ  
و قانون ضروری کے مطابق کئی امور کو  
کھڑا کر دیا اور دنیا کی طرف سے منموٹ  
لہا اور اس کی حالت پر رحم و درگاہ نہ  
کھائی۔

مولیٰ صاحب فی اس وقت حضرت ائمہ کرام  
علیہ السلام کی کامیابی کا وہی زبان

**اعتراف**

مولیٰ صاحب موصوف کہتے ہیں کہ  
اس وقت  
"عوام میں اسرار و رموز -  
خوارق و کرامات اور عجیب  
اطلاعات خوابوں اور  
پیش گوئیوں کے سنیے کا بغیر  
معمولی شوق پیدا ہو گیا تھا جو  
شخص بہ شخص جتنی زیادہ پیش  
کرنا تھا اتنا ہی وہ عوام میں مقبول  
ہوتا تھا اور ان کی عقیدت و  
احترام کا مرکز بنتا۔ غبار و درویشوں  
اور جلاک دین فروشوں نے  
عوام کی اس ذہنیت سے پورا  
پورا فائدہ اٹھایا۔ طبیعتیں  
اور دماغ ناقابل فہم چرچے  
قبول کرنے کے لئے تیار ہو گئے  
کونانے کے لئے عجز و عجز و کھوپڑی  
کھانسی دینے کے لئے اور ہر  
روایت و افسانے کی تصدیق  
کے لئے تیار ہو گئے۔ (ایضاً ص ۱۳۸)  
مگر یہاں بھی مولیٰ صاحب نے صرف  
اندلی کے مقابلہ میں ان لوگوں میں سے کسی کا  
بھی نام نہیں لیا جو اس وقت اس ضرورت  
زمانہ سے فائدہ اٹھانے کے لئے کھڑے  
ہوئے تھے۔ اور یہ نہیں بتا سکتا کہ ان میں  
سے کسی کو کیا کامیابی حاصل ہوئی تھی۔  
اور تہی انہوں نے یہ بتا دیا ہے کہ عوام کو پھر  
عوام خواہیں علماء نے آپ کو یوں قبول کر  
یا۔ کیا یہ وہ قرآن و احادیث کے منشاء کو  
زخمی تھے۔ مولیٰ صاحب اس امر کو بھی  
بھی لکھے ہیں کہ حضرت اقدس کی مدعوئے

سننے ہی علمائے آپ پر کفر کے فتوے  
دیئے، اور جب اقلیت کو پورا مقدمات  
چلائے اور راز و رنگ لایا کہ آپ کو نہیں و  
نا نام کر دیا جائے۔ مگر اس خودیہ مخالفت  
کے خلاف خدا نے آپ کا ساتھ دیا۔ نہ  
عوام متوجہ ہوئے نہ اکثر علماء مولیٰ صاحب  
اصل حقیقت کو کچھ بدوہ ڈھال کر یہ سمجھا ڈ  
دینا چاہتے تھے کہ کئی مخالفت و مقدمات  
کے آپ کامیاب ہو گئے۔ نیز اس میں  
فیہم تھے کہ آپ نے وہی زبان سے  
آپ کی کامیابی کو مان لیا ہے وہ دیکھتے  
ہیں کہ مرزا صاحب کو

"ابنی دعوت اور اسے قبول  
اور پورا اور ان کی تحویل کے لئے  
مشا رب زمانہ اور مشا رب  
مذہبی طبعیتوں کی عام بے حسنی  
غرام کی عبادت پرستی۔ معتزل  
ذرائع اصلاح و انقلاب سے  
ادوسی علماء کے وقار و اعتماد  
کا زوال و تفریق بنی نہیں بخیر  
کا گرم بازار اور ان کے نتیجہ  
ہے۔ خاصاً یہ فوق حقیقہ اور  
طبیعیوں کی آسودہ چرواہا  
کے لئے مس دن اور سازگار  
نہایت ہوتی۔"

دیکھا آپ نے مولیٰ صاحب کو مویٹ  
لا کر شہرہ کہ وہ آپ کی کامیابی کو تائید  
کی بجائے ادھر ادھر کے ڈھکوسلو  
کا نتیجہ بنا رہے ہیں۔ سلا کو خدا تعالیٰ  
کے طرف سے اطلاع بنا کر آپ نے انہیں  
فرما دیا تھا کہ اگرچہ دنیا جیسے قہر میں نیکے  
لئے تیار نہیں مگر خدا تعالیٰ ہی مقدر ہے  
کے لئے عجز و عجز سامان میں آکر سے گاؤں  
مخالف مصلحانہ فرسوں و خواہ اور نا نام و  
نام اور ہیں گے اور ہر سلسلہ پرے زور  
سے پھیلے گا۔ یہاں تک کہ وہ ساری زمین  
پر محیط ہو جائے گا اور کوئی نہیں جو اسے  
رکھے۔ نیز فرمایا ہے:-  
"دنیا میں ایک ذریعہ اپنا پڑا ہے  
اسے قبول نہ کیا لیکن خدا سے  
قبول کرے گا اور بڑے زور  
اور حملوں سے اس کی تسخیر  
ظاہر کر دے گا۔"

چنانچہ مولیٰ صاحب کی طرح ہمارے  
جس علماء کی تخصیص ہی طرح نا نام  
ہوئی اور خدا نے آپ کو کامیاب کیا۔  
مولیٰ صاحب کو سوچنا چاہئے تھے کہ اگر  
کامیابی کے وہی ذرائع ہیں جو انہوں نے  
بان گئے ہیں جو معاشرہ ان اسلام آ رہے

اور عیالی بھی ہی باہمی بیٹن کر کے  
آنحضرت صلعم کی صداقت و کامیابی کو  
شہید کرنے کی کوشش کر کے ہیں۔ وہ کچھ  
کہہ سکتے ہیں کہ آنحضرت صلعم کی کامیابی  
کے ذرائع حقیقت نہ تھے بلکہ حالات  
زائدہ ان کو گئے ہر حال سے موت  
دیا تھا۔ در نہ تا تہی الہی ان کے ساتھ  
نہ تھی۔ چونکہ عیالی اسلام کی کامیابی  
کا ایک ذریعہ ہی بناتے ہیں کہ اس وقت  
کے حالات نے اور دیگر اقوام کے  
زوال نے آپ کی کامیابی کا مصلح پیدا  
کر دیا تھا۔ ایمانی حکومت دروں میں  
ہی زوال آ گیا تھا مسلمانوں نے حملہ  
کر کے اسے زیر کر لیا۔ یہ کئی پہاڑی ہے  
حالات سازگار تھے لوگ اس وقت  
کے نظاموں سے بیزار ہو چکے تھے اس  
لئے انہوں نے اسلامی تحریک کو ایک نئی  
تحریک دیکھ کر اپنا لیا۔ بے ندی صاحب  
کی تقریر کا نتیجہ ہے وہ جیسے سے نام رہے  
ہیں اور اعتراض کے رنگ میں اپنے پاؤں  
پر آپ کی کھلا ہی چلائی ہے۔ یہ ہے  
مولیٰ ندی صاحب کی تاریخ رانی کی  
حقیقت۔

مولیٰ صاحب نے حضرت اقدس کی  
کامیابی کی ایک اور من گھڑت وجہ بتائی  
ہوئے دیکھتے ہیں کہ

"مولیٰ صاحب نے اس بیان میں  
بڑی تیزوش کھائی ہے۔ اور نا نام  
مجاہدین کی تحریک کے متعلق لکھا ہے کہ  
حکومت وقت اس سے رک اٹھا لی تھی  
اور کسی مددگار تحریک کی محتاج تھی۔ (ص ۱۳۸)  
دیکھا مولیٰ صاحب نے اس بیان میں  
بڑی تیزوش کھائی ہے۔ اور نا نام  
مجاہدین کی تحریک کے متعلق لکھا ہے کہ  
حکومت وقت اس سے رک اٹھا لی تھی  
اور کسی مددگار تحریک کی محتاج تھی۔ (ص ۱۳۸)

مولیٰ صاحب نے اس بیان میں  
بڑی تیزوش کھائی ہے۔ اور نا نام  
مجاہدین کی تحریک کے متعلق لکھا ہے کہ  
حکومت وقت اس سے رک اٹھا لی تھی  
اور کسی مددگار تحریک کی محتاج تھی۔ (ص ۱۳۸)

مسلمان وقت کے چھوٹے جذبہ جہاد  
کا ذکر کیا ہے۔ مگر مسلمانوں ہی میں  
ہی موعودہ جذبہ جہاد موعودہ تھا مگر نہ کو  
اسی وقت کان سے نیکو ملک بدر کر کے  
اسی کا ثبوت ہم پیش کرتے ہیں کہ ایسا نہ کر  
سکے لیکن اسے باوجود ندی صاحب سامانوں  
کے چھوٹے جذبہ جہاد پر نہیں بجا رہے  
ہیں۔ وہ شہر ایک احمدیت کے دست  
ممانعت جہاد و سعادت پر توڑے کے پانچ  
ہوتے ہیں۔ مگر کبھی اپنے اس مزاج  
جذبہ جہاد کا انہوں نے کوئی عمل ثبوت  
پیش نہ کیا۔ اور ہمیشہ اخبار رسائی ہی  
کہاتے رہے۔ حکومت کی اطاعت اور  
تعاون کے متعلق ہم ندی صاحب سے  
ریافت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا یہ اسلامی  
تعلیم کے خلاف ہے۔ اگر خلاف تھا تو ندی  
صاحب اس کی کوئی سند پیش کرتے ہیں  
اس پر غور کر سکتے تھے مگر انہوں نے تو  
اپنی تحریروں میں اس کی طرف کوئی اشارہ  
نہیں کیا۔ اور متنازعہ نہیں مصلح  
کو کبھی نام احمدیت سے نہ کہتے  
تھے ہیں۔ ہم ان سے دریافت کرنا چاہتے  
ہیں کہ حضرت صیح نامہ کی گیارہی حکومت  
کے تحت نہ تھے اور کیا اس کے قانون  
و دستور کے پابند نہ تھے۔ کیا ندی  
حکومت نے ان کا مذہب اختیار کر لیا  
تھا تھا۔ یا وہ اس سے تقاضی طور پر بگاڑ  
تھے۔

**امتحان نجات اللہ پر بیخاریت!**

بتاریخ ۲۵ قہور (گشت) ہوگا  
قبل از ہر اخبار بدین نامت احمدیہ  
امتحان کا اعلان کیا گیا تھا اور تمام  
کو کبھی اس کا اطلاع بار بار ہوتا ہوا ہے  
تھا کہ وہ اپنی اپنی نامت اور اتحاد  
بانی کے لئے ایک یاد دہانی کے کسی طرف  
سے کوئی جواب فرمائی نہیں ہوا جس سے سلام  
ہوتا ہے کہ کچھ تک نامت کے امتحان کی  
کوئی تیاری نہیں  
ان حالات کو دیکھتے ہوئے نے امتحان کا تاریخ  
لگے بڑھادی صاحب سے ہے! بتاریخ ۲۸  
کے امتحان انشا اللہ ۲۵ قہور (گشت) کو ہوگا  
بہن سخی سلطان کے فریڈرڈ کو جاننے کہ اپنی اپنی  
نجات کو کچھ طرح تیار کر لیں اور کوئی عملی  
نیکے جو امتحان میں شامی نہ ہو  
امید ہے کہ ہر نامت و ہر نامت جملہ مذکورہ کامیابی  
اطاعت و نیکے نامت کا تعصب درج ذیل ہے  
۱۔ بڑا اور بڑا نامت احمدیت درج ذیل ہے۔ بارہ  
۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۳ء  
محمد رفیق امامہ اندر مرزا تاراویان



# سیح نامری کے کفن کی سائنسی تحقیقات

بقیہ صفحہ اول

دراصل یہ تین مختیار ایسے ہیں کہ ان میں سے ایک یعنی وعاء دروسے روختیار اور کوسفہ مشہور پلانے اور ان کو مضبوط سے مضبوط بنانے کا باعث ہے حضرت سیح مؤرخ علیہ السلام کی دعاؤں ہی کے نتیجے میں کہ صلیب کے سلسلہ میں آج تک نئے سے نئے دلائل پائے جاتے آ رہے ہیں۔ اور آیات سادہ پر موزنہ کیفیات کی حامل ہیں، دنیا کو یہ یقین کرنے پر مجبور کر رہی ہیں کہ حضرت سیح نامری کی صلیب پر دفنات نہیں پائی۔ وہ زندہ نمارنے کے لئے زندہ ہی خورشید سے باہر آ کر اپنے جواروں سے ملے اور اس کے بعد ایک طویل سفر اختیار کر کے کئی برسوں زندگیاں کا بیٹھانہ دن گزار کر اپنے مولا نے حقیقی سے جالیے۔

ان آیات سادہ کی ایک کڑی وہ کفن ہے جو صلیب پر چلوں کے دوران جو دھوس حدی ہیں اورین (TUN) کے راجب فانوسے عیسائیوں کو ملا۔ اگرچہ یہ کفن جو دھوس حدی ہی سے یورپ میں بنایا گیا تھا۔ اس کے ساتھ محفوظ طریقوں پر رکھا جا رہا ہے۔ زمین اس کی افادیت کا اظہار حال ہی میں ہونا شروع ہوا ہے۔ سائنسی طریقوں کو بے کار لائے ہوئے اب متعدد سائنسدان اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اس کفن کے متعلق لوگوں نے جن گھونک و شبہات کا اظہار کیا تھا وہ سراسر غلط تھے۔ اور کہ یہ وہی کپڑے ہیں جن پر حضرت سیح نامری علیہ السلام کو صلیب سے اتار کر پڑھ گیا تھا۔ وہ دو ایسے جو سرچھ مٹی کے نام سے طبی کتب میں مذکور ہیں۔ یہی صلیب کو گویا وہ کپڑے کو سنی فکر کی طرح بنا دیتی تھیں۔ آج تک اس کپڑے پر حضرت سیح نامری کی جسم کے سس ہونے کے اتنے واضح نشانات موجود ہیں کہ فریڈ گرافٹوں نے اس کپڑے سے حضرت سیح نامری کی تصاویر بھی نہایت کامیابی کے ساتھ تیار کی ہیں۔

اس کفن کی سائنسی تحقیقات سے متعلق حال ہی میں جرمنی میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا ترجمہ ایچ ڈی زیباؤں میں بھی ہو چکا ہے۔ ۱۹۵۷ء میں یورج زبان میں اس کا ترجمہ ہوا تھا۔ یہ بات قارئین کیلئے دلچسپی سے خالی نہ ہوگی کہ سراسر علم سے یہ ترجمہ شائع کیا ہے اس نے حضرت مولانا جلال الدین سنی رضی اللہ عنہ کی کتاب *Where did Jesus die* (یعنی علیہ السلام کہاں فوت ہوئے) میں

بھی بہت دلچسپی ہے اور اپنے فخر پر اس کتاب کو شائع بھی کیا ہے۔  
جرمنی میں اس کا اڈورڈ کر گیا ہے ایک روز کی کتب کو لکھی تصنیف ہے جس نے ڈوگرائی کی نہایت عمدہ سائنسی ایجادات سے مدد لے کر مختلف زاویوں سے کفن کی تصاویر کر یہ ثابت کیا ہے کہ حضرت سیح نامری اس کفن میں زندہ ہی لیٹے تھے جس کا مطلب دوسرے الفاظ میں یہ ہے کہ وہ صلیب سے زندہ ہی اُتارے گئے تھے۔ چنانچہ اس کے نام ہی سیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے رکھا ہے۔  
یورج زبان میں جو ترجمہ شائع ہوا ہے اس کے تعارف کے طور پر بیٹھنے ایک لفظ شائع کیا ہے جس کا نام بھی کسی صلیب کی راہ میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔  
پنڈت کا نام ہے:-

”جیت ایچ اگنی اشفا ت رو دتی سخی  
مقیدہ کو مخدوش بنا رہے ہیں۔ سیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے بلکہ وہ جس مشنری کے گوشہ بوسنت کے ساتھ آٹھ گھر سے ہوئے اور اس طرح عہد نامہ مذہب کی چنگیوں کو پورا کرنے والے ثابت ہوئے۔  
تعارف نامہ میں بتایا گیا ہے کہ کتب کے مدارجات ایک بین الاقوامی تنظیم کی سالہ سال کی محنت سے کی ہوئی تحقیق کا نتیجہ ہیں اور کہ اس کفن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت حضرت سیح نامری کو صلیب سے اتار کر اس میں پٹیاں لگی تھیں اس وقت آپ زندہ تھے سیح نامری کے دل کی دھڑکن نے اس کفن پر جو اثرات چھوڑے ہیں وہ بھی اس بات کی ثابوت دیتے ہیں کہ وہ صلیب سے زندہ ہی اتارے گئے تھے۔ اور یہود اپنے ارادوں میں نام پر گئے تھے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ جو انہیں صلیب پر مارنا چاہتے تھے وہ تمام کوششوں کے باوجود اپنی مراد کو نہ پاسکے۔  
عیسائیوں نے اس کفن کو ہمیشہ تبرک کے طور پر محفوظ رکھا ہے۔ رومی حکومت کے دال کے بعد اسے *Byzantium* (دانی زین شین) کے مقام پر لایا رکھا گیا۔ یہ مقام رومی حکومت کے مشرقی حصہ کا ایک اہم شہر تھا۔ اس جگہ یہ کفن تقریباً تین سو سال تک نہایت عزت و تکریم کے ساتھ رکھا گیا۔ اس کے بعد اسے فرانس لایا گیا۔ ۱۷۹۰ء میں یہ کفن واپسی میں ڈوین کے مقام پر لایا گیا جہاں اب تک سس

یا وگا کے طور پر محفوظ ہے۔ اگر یہ بعض لوگوں کے اس کے مستند ہونے میں شبہ کا اظہار کیا ہے لیکن اب تک اس کفن پر نئی سائنسی تحقیق ہو چکی ہے کہ اب شبہ کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا حال ہی میں اٹلی کے ایک نوٹولو گراٹر کو کچھ کبجری کی طرف سے یہ حکم ملا تھا کہ وہ اس کفن کی تصاویر میں تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ سیح کے صلیب سے اُتارنے کے بعد جو پٹیاں ڈرائی انداز میں توجہ سے پڑھیں ان کے متعلق مزید تحقیقات حاصل کرنے میں یہ کفن کس حد تک مدد دے سکتا ہے۔  
ایک دفعہ اس کپڑے کو آگ بھی لگ گئی تھی۔ لیکن چونکہ اس کے صلیب کے سلسلہ میں ایک آسمانی نشان کی صورت اختیار کر گئی تھی اور حضرت سیح موجود علیہ السلام کو تعویذ پہنچانے کا باعث بنا تھا اس لئے آگ کے دھبے کو موجود نہیں کفن کو کوئی ایسا نقصان نہ پہنچا تھا جس سے اس کے وہ آثار مٹ جاتے جن سے حضرت سیح نامری کا اس میں زندہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ مذکورہ بالا کتاب کے تعارف نامہ ہی میں یہ بھی تحریر ہے کہ:-

”خون کے نشانات جلتا ہے جس کے صلیب سے اُترنے کے بعد بھی دوڑان خون جاری تھا اور حرکت طلب بھی معمول پر تھی۔ سیح کے پیلو میں جو ایک سپاہی نے لجا لارا تھا اس کی جگہ بھی خون کے نشانات کی مدد سے یقین کیا جاسکتی ہے دراصل لجا لاسی جگہ لگا تھا جہاں سے دل کو کوئی گزند نہ پہنچ سکتا تھا۔ اس تحقیق کا جو نام نہایت نتیجہ نکلا ہے وہ اس تحقیق کا اظہار ہے کہ خون کے اس طرح کے دھبے صرف اس جسم سے لگ سکتے ہیں جس میں دل ابھی حرکت کر رہا ہو۔ پس واقعہ صلیب کے بعد بھی سیح زندہ تھے اس کتاب کے مصنف کے علاوہ بھی متعدد محققین نے اس کفن کو اپنی توجہ کا مرکز بنایا ہے اور تصاویر کے ذریعہ اور دیگر کئی قسم کے تجربات کے بعد یہ تمام لوگ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اس کفن میں لیٹے جانے کے وقت۔ اور تیرے باہر نکلنے تک حضرت سیح نامری زندہ تھے۔ سستا میں فروری ۱۹۵۷ء کو یورپی لیڈر کے ایک اخبار ویکیٹی میں اس ڈوینے پٹیاں (Odette Tchernine) کا ایک مضمون شائع ہوا تھا جس کا عنوان تھا ”مقدس کفن سے سیح کا چہرہ صاف ظاہر ہوتا ہے۔“  
مضمون یوں شروع ہوتا ہے:-  
”کیا سیح ایسے ہی تھے جیسا کہ ہم نے ممبر کے لکھا ہے؟ کیا یہ ان کی اصل تصویر ہے؟“

مذہبی حلقوں میں اس پر تعجب کا اظہار کیا جا رہا ہے اور اس امر کو اکثر مزبور بحث لایا جاتا ہے۔ دراصل یہ مضمون گفتگو ایک ہمہ گیر صورت میں لندن کے سامر ٹیوٹو گراٹر کیسٹو ایوڈالو (Cavalca) نے سائنسی حلقوں میں پھیلایا ہے۔ اس کو فرانس نے جو ایسے آپ کو لا مذہب کہتے ہیں یہ شہر گورڈین کے کفن سے۔ جو کہ بعض لوگوں کی نظروں میں مستند نہیں۔ تیار کیا ہے۔ یہ کفن تیرہ فٹ چھ انچ لمبا ہے۔ اور صلیب کے بعد سیح کے جسم کو اس میں بٹھا گیا تھا یہ بھی کہا جاتا ہے کہ کفن دو اونٹوں کو سیح کے جسم پر لگا گیا تھا انہوں نے اس کپڑے پر ایسے نقشے چھوڑے ہیں کہ گویا یہ کپڑا سنی شکل میں لگا ہے۔ یہی وہ لگنے جو کہ سہ طرفی تھا اور کے باہر میں نہایت چمک چمکتی ہے اور نہایت کو برنے کے کار لائے ہوئے سیح کی تصویر تیار کی ہے اس مضمون کے ساتھ انہوں نے حضرت سیح نامری کے کپڑے کی متعدد اور مختلف زاویوں سے تصاویر بھی دی ہیں اور کفن میں لیٹے ہوئے کواہات کی بھی ایک تصویر پیش کی گئی ہے۔ اسی طرح امریکہ کے اخبار نیوز ویک نے ۱۹۵۷ء میں سائنسی کی اشاعت میں مذہب کے کام میں ایک مضمون شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے کفن کا کارڈ۔ مضمون تقریباً کے ایک لاکھ پینتالیس سو (۱۵۵۰۰۰) لفظوں کی اشاعت سائنسی سے متعلق ہے مشرق کی جو دوام کتب کے مصنف بھی ہیں اس خیال کا اظہار کرنے میں کہ ڈوین کا کفن واقعی وہی کفن ہے جس میں حضرت سیح نامری کو صلیب کے بعد رکھا گیا تھا۔ ان کی خیال ہے کہ سیح نامری کی تصاویر اور بت جہاں سے عرصہ سے نظر عام پر آ رہے ہیں اور جن کے متعلق عام لوگوں کا خیال ہے کہ وہ دو تہی سیح نامری کی کٹی ہوئی ہیں دراصل ان کی شبہ نہیں ہے بلکہ وہی کفن کے مضمون کا آغاز ہوا ہے۔ یہی صلیب الہام سے تیرے لئے رکھی گئی تھیں اور بھاری بھرم تھے۔ ایک جگہ (سیح کی تصاویر جن میں انہیں ایک لکھا سا شخص دکھایا گیا ہے درست نہیں ہیں۔ کم از کم ایک اطالوی عالم کا یہ خیال خالص سچ ہے۔ تصاویر درست نہیں ہیں) ان کے خیال میں سیح نامری پانچ فٹ چار انچ سے کسی قدر کم تھے اور ان کا وزن صرف ایک سو پینتالیس پونڈ تھا۔ اس مضمون میں جو مزید تفصیل دی گئی ہے ان سے سیح کے صلیب تک جانے والے ہیں مارٹن اڈولف کے وزن وغیرہ کے متعلق معلومات حاصل ہوتی ہیں مضمون نگار لکھتے ہیں کہ اگرچہ بعض لوگوں نے اس کفن کے متعلق شبہات کا ذکر کیا ہے لیکن یہ تمام شبہات صرف تھوڑے

DALLA DOMENICA

رکی (Ricci) کی تحقیق سے بہت متاثر ہوا ہے۔ رکی نے اس یقین کا اظہار کیا ہے کہ کفن پر صاف طور پر ایسے ثبات دکھائی دیتے ہیں جن سے یہ جانتا ہے کہ اس میں رکھے جانے والے شخص کو مارا گیا تھا۔ اس کے سر پر کانٹوں کا تاج رکھا گیا تھا۔ اسے مسیب دی گئی تیز دھار والی چیز سے اس کے جسم میں زخم لگایا گیا تھا۔ رکی کا یہ بھی کہنا ہے کہ جب مسیح صلیب لٹھا کر صلیب گاہ کی طرف جا رہے تھے تو راستے میں چھڑی سے جو انہیں مارا گیا تھا اس کے اٹھاوے نشان تو بائبل ہی پر ہیں۔ لیکن جو سوکتا ہے کہ ایک سو بیس نشان ہوں

ابھی تحقیق کے نتیجے میں جو اہم بات انہوں نے پیش کی ہے وہ یہ ہے کہ جو کچھ مسیح صلیب کو صلیب پر اس طرح لٹکایا گیا تھا کہ ان کے پاؤں میں (یا پس کے اوپر یا ان) بھی بیچ گاڑی گئی تھی۔ اس لیے سچے دوسرے لوگوں کی طرح جلدی فوت نہ ہونے بلکہ زیادہ دیر تک زندہ رہے۔ ان کا خیال ہے کہ اگر پاؤں میں بیچ نہ گاڑی جاتی تو وہ زیادہ سے زیادہ دس منٹ میں فوت ہوجاتے اس کفن کے منتظر جو تحقیق اس تک ہو چکی ہے (اور مزید ثبوت بھی مہیا کئے جا رہے ہیں) اس سے یہ بات روز روشن کی طرح ثابت ہو چکی ہے کہ حضرت مسیح صلیب علیہ السلام صلیب پر سے زندہ ہی اترے گئے تھے اور قبر میں زندہ ہی رکھے گئے تھے

اس کے قریب بہت لگنا اور ایسے حواریوں سے بائیں کرنا کسی طرح بھی اس بات کی دلیل نہیں ہو سکتی کہ وہ مردوں سے ہی اٹھے تھے انہوں نے خود یہ بیگنی کی تھی کہ وہ یوشی بھی کی طرح زندہ ہی زمین کے بیٹھ من اٹھل ہوں گے۔ یہ بیگنی کی پوری ہوتی اور اٹھتے تھے کہ فضل سے بڑی شان سے پوری ہوئی اور اگر اس بیگنی کے پورا ہونے کے ثبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جنہیں رسول اکرم صلی علیہ وسلم نے اس کے صلیب کا لقب عطا فرمایا تھا اس زمانہ میں دماغ کے سامنے پیش کیے ہیں۔ ثبوت کے کچھ حصے تو حضور صلیب اسلام نے دلائی ہیں اور ان کے لگ سے پیش فرمائیے اور کچھ آیات کا سورہ چھوڑ دے۔ چنانچہ آیات سورہ محمد از رنگ میں خاص ہو رہی ہیں اور حضرت کا صلیب کے دلائی کی مزید مستحکم ثابتی کا باعث بن رہی ہیں۔ اور ان کا کفن ان آیات ساویہ کی ایک کڑی ہے یہ صلیب ہائے کہ اس کفن کی تحقیق کے سلسلہ میں جو کچھ بھی معلوم ہو سکتا ہے اس کا منہج وہ دوام کی ہے جو مسیح کے سر پر لگائی گئی اور جن کی وجہ سے اس کفن پر مسیح کے جسم

### اداریہ لغتینہ صفحہ اول

اور سچائی اور یقین کے جوہر ان کو ناسنے ہیں کہ ان کے دامن استخدا پر ہوجاں

” اداریہ لکھو وہ مال جو ملے ماہے وہ حقیقت میں از نعم میرا اور سونا چاندی ہے کوئی کوئی چیزیں نہیں ہیں۔ بڑی آسانی سے دریافت ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ ان تمام ڈرامہ اور تیار اور جو ارباب مسلمان لکھتے ہیں کہ ان کے دامن استخدا پر ہوجاں میرا پاس ہیں جو کئی دوسرے کے پاس نہیں ہیں۔“

- ۰۔ مجھے تھلا گیا ہے تمام دینوں میں سے دین اسلام ہی سچا ہے
- ۰۔ مجھے فرمایا گیا ہے کہ تمام بدیوتوں میں سے صرف قرآنی ہدایت کا صحت کے کالی گد پیر اور ان کی ملاؤں سے پاک ہے۔
- ۰۔ مجھے بھیجا گیا ہے کہ تمام دینوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کا پاک اور برکت تعلیم دینے والا اور انسانی کلمات کا ایسی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھانے والا صرف حضرت سیدنا محمد انور صلی علیہ وسلم ہے۔

۰۔ اور مجھے خدا تعالیٰ کی پاک اور مضر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے بیخ موملورا اور مہدی معبود اور زندگی احوالات کا حکم ہوں۔

آخر میں پہنچے کہ رنگ میں حضور نے فرمایا:۔

” اگر ان طرف ایسے مذہب کا پیرو ہوجاں میں آسانی روح کی کوئی ملاؤٹ نہیں تو وہ اپنے ایمان کو خالی کرے۔ مذہب دی مذہب ہے جو زندہ مذہب ہو۔ اور زندگی کی روح ایسے اندر رکھا ہوا اور زندہ ضا سے ملتا ہو۔“

اور میں صرف یہی دعوے نہیں کرنا کہ خدا تعالیٰ کی پاک وحی سے غیب کی باتیں میرے پرکھائی ہیں اور خدا تعالیٰ کا عطا ہونے سے بلکہ یہ بھی کہنا ہوں کہ جو شخص دل کو پاک کر کے اور خدا اور اس کے رسول پر بھی محبت رکھ کر میری پیروی کرے گا وہ بھی خدا تعالیٰ سے یہ نعمت پائے گا۔ مگر یاد رکھو کہ تمام نعمی انمول کے لئے یہ دروازہ بند ہے اور اگر دروازہ بند نہیں ہے تو کوئی آسانی نہ ہوں میں مجھ سے متاثر نہ کرے اور یاد رکھیں ہرگز نہیں کر سکتیں گے۔ پس یہ سلامی حقیقت اور میری عطا ہونے کی ایک زندہ دلیل ہے۔ ” ایلو اربعین ص ۲۳۲ اور ج ۱ صفحہ ۱۸۱“

اب فرمائیے اس کے بعد اور کونسی آیت باقی رہ گئی جس کی انسانیت کا اس وقت ضرورت ہے اور اس زمانہ کے امور اور عمل کی طرف سے واضح رنگ میں دے دے جانے کا اظہار نہیں کیا گیا؟ کوئی ہے جو اس دولت کو اپنے دامن میں سمیٹ لے!۔

سازش تو ہے کوئی شیخواری ہو ہے وہ بے پروا کوئی طالب دیندار ہو

### مرکز میں ضرورت

دن فرماؤ البتہ تحریک جدید کے طور پر ایک مجلس نوجوان اور محسن کارکن کا ضرورت ہے جو کم از کم موری اصل ہو۔ اگر یہ ملک یا اس پر تو کوئی تعلیم ہے بہرہ ور ہو۔ اور ضرورت پڑنے پر تقریر بھی اچھی طرح کر سکتا ہو۔ حساب کتاب رکھنے اور دوسروں کو سمجھانے کا اہل ہو۔ قواعد کے مطابق

۹۰۔ ۸۰۔ ۷۰۔ کے گرد میں خواہ ۹۰ روپے ہوگا اور ان دونوں میں راجش کی سہولت حاصل ہوگی

فہم دین کا نونق رکھنے والے نوجوان اپنی درخواستیں مع نقول سرٹیفیکٹ معافی امیر صدر کی موافقت جلد از جلد ہوجاویں

۱۔ مہم کے نقوش اور ان کے دل کی حرکت کے آثار باقی رہ گئے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب کتاب البریہ میں تحریر فرماتے ہیں۔

” میرا ہر ہوشیہ لڑکانہ بات یعنی خود پرستہ لگائی سے اور اعلیٰ طور پر فریاد کرتی ہے کہ وہ حقیقت حضرت مسیح علیہ السلام صلیب موت سے بچائے گئے تھے اور صحت بلا شہدہ کفن میں نے مسیح صلیب صلیب کی موت سے بچنے کے دلائی ہیں یعنی جس کو سر میں نے بھی کوئی حکم کر دیا اور انہیں کیا؟“

(رہنما مہم جو کہ جدید روہ دعا شہدہ)

### آپ کا

پہنچو اخبار بڈر ختم ہے۔

مندرجہ ذیل خبر اراں اخبار بڈر کا چندہ اہرگت شدہ میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولیں فرستے ہیں ایک سال کا چندہ ایک لاکھ روپے کچھ کر سمن فرمایا گیا کہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بند کی ترسیل مندر کردی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کار کاروائی کے نتیجے میں تمام اجاب جلد رقم ارسال کے لئے نونق فرمادیں گے۔ ان اجاب کو بذریعہ خط یا اطلاع دی جا رہی ہے

### مینجر اخبار بڈر قادیان

- خبردار کی نم
- ۱۰۱۵۔ مرزا انیس ملک صاحب
  - ۱۰۵۵۔ ابن دانی ندیم صاحب
  - ۱۰۸۳۔ اے اے بھگت صاحب
  - ۱۰۸۶۔ لشیر عالم صاحب بی ڈی او
  - ۱۱۴۷۔ سمیر شائق احمد صاحب ایدین صاحب
  - ۱۱۵۷۔ بابو غلام رسول صاحب اور میرٹر
  - ۱۱۷۳۔ قاضی حکیم ایدین صاحب
  - ۱۲۶۹۔ سید عکرم ایدین صاحب
  - ۱۲۸۱۔ جے عابد حسین صاحب
  - ۱۳۰۷۔ سید اختر احمد صاحب
  - ۱۳۳۰۔ بابو سید الکرم صاحب
  - ۱۳۶۷۔ امیر اے رشید صاحب
  - ۱۵۹۹۔ سید سید علیہ السلام صاحب
  - ۱۶۴۳۔ شیخ محبوب صاحب کوٹوالی
  - ۱۶۶۹۔ سید محمد شاہ صاحب
  - ۱۸۱۷۔ عبدالستار صاحب بگٹ بیکٹری
  - ۱۸۶۵۔ شیخ منسلق ام صاحب اور سیکر
  - ۱۸۶۹۔ عبدالستار صاحب بگٹ
  - ۱۸۷۲۔ بیگم صاحبہ منسلق ایدین صاحب
  - ۱۸۷۶۔ سید عبد العجا صاحب

زکوٰۃ کی ادائیگی آپ کے اموال کو پاک کرتی ہے

### ادائیگی چندہ جات اور باوریاں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اس سال مجلس شادت ۱۳۴۷ھ کے موقعہ فیصلہ فرمادیں کہ ان کی طرف زکوٰۃ دلائے ہوئے ہیں اصولی ہدایت فرمائی ہے۔

” یہ معنی ہے کہ اس کی لانا بھی چندہ جات کی اصل ذمہ داری میں منتول ہے اور اسے انہیں فریاد شدت کے ساتھ نمانا ہے لیکن یہ بھی صحیح ہے کہ یہ سارا انجام مکر میں اس لئے ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم ”خمس“ کے تحت یا دودا نہال کروانا چلا جائے (رہنما مجلس شادت ۱۳۴۷ھ صفحہ ۱۸۱)

وکیل المال تحریک جدید قادیان



۱۳۴۲ھ  
۱۸ جون ۱۹۲۳ء  
۱۸ جولائی ۱۹۲۳ء

# بقایا و ارحباب اور چاغوں کی فوری توجہ کیلئے

موجودہ مالی سال کے سرباہ اول ختم ہو رہی ہے جماعت ہائے اجماع ان کے لیے ہی بحث کی وصولی اور بقایا کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے غافل رہتا ہے کہ اسی ضمن میں جو عیش ایسی ہیں جن کے ذمہ موجودہ مالی ماہ کے غنڈہ لیکر مالی بھی لازماً چندہ جات کی توجہ سے توجہ لیا جائے۔

عہدیداران مالی اور ایسے بقایا و ارحباب کو یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ میرٹا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فریضہ ہمت کا باقاعدہ اور اسکی پراس قدر زور دیا ہے کہ تمام چھ ماہ کے لئے غنڈہ لیکر بقایا اور ارحباب کو ہمت سے غافل نہ رہیں۔ نیز اہل بقایا اور ارفاد کو غنڈہ وصولی ارشاد کی روشنی میں اپنے ذمہ کے بقایا چندہ جات کا جملہ جائزہ لیں۔ اور اسی بات کا جسے کہیں کو وہ نہ صرف موجودہ مالی سال کا چندہ جاتا عدگ سے ادا کر ہی گئے چند گزشتہ بقایا کی طرف بھی عملی قدم اٹھا کر ذمہ داری کا ثبوت دیں گے تاکہ ان کے چندہ کا حساب صاف ہو سکے۔

عہدیداران مالی کی غرض یہی تھی کہ ارشاد ہے کہ وہ ان کو ان کے عہدہ سمیت کہہ دیں کہ دنیا پر مقدم رکھوں گا۔

کی طرف توجہ دل میں اور اپنی اپنی چاغوں کے بقایا اور دستوں کو ان کے ذمہ بقایا کی وصولی کے لئے توجہ سے اور ہر وہ دستہ کو مل تاکہ موجودہ مالی سال کے آخر تک تمام دستوں کی وصولی چندہ جات کی وصولی ممکن ہو سکے۔ اہل غنڈہ سے دعا ہے کہ وہ تمام دستوں اور عہدیداران کو اپنی ذمہ داریوں کو صحیح طور پر سمجھیں اور ادا کرنے کی توجہ بخشنے اور سرباہ کا حفاظت ناصر ہو۔ آمین۔

تعمیریت الملل قادیان

# وقف جدید، سال یا زدم کی وصولی سے متعلق ایک ضروری اعلان

انہی سال چندہ وقف جدید کی وصولی کا مقررہ سبب قوت نہیں بلکہ گزشتہ سال کے مقابل پر ہی ہے۔ اسی لئے یہ امر نہایت ضروری ہے کہ اہل ارحباب صدر صاحبان حضور ابراہیم علیہ السلام کے ارشاد و احباب کو بار بار سنائی اور اس کی افادیت بھی واضح کریں۔

چندہ کی وصولی سے پہلے ان چاغوں کا عمل ختم ہو جاتا ہے کہ جس کے عین عہدیداران مناسب رنگ میں احباب جات کو فریک نہیں کرتے یا بعض افراد عہدیداران سے ساتھ تعاون نہیں کرتے۔

بہر حال ان دو صورتوں میں سے کسی ایک بھی کی وجہ سے وصولی پر اثر پڑتا ہے اس لئے یہ امید کرنا ہوں کہ کسی کو یہ یاد رکھتے ہوئے وہ وقف جدید کی وصولی ہوئی ضروریات کے عین نظر دیکھ کر ذاتی ضروریات پر اسے مقدم کر کے غنڈہ لیکر باہر ہل گئے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اس وقت اہل غنڈہ لیکر باہر ہل گئے۔ اس لئے جماعت کو چاہئے کہ سیدنا علیہ السلام کی بات کو یاد رکھیں۔

نئے عہدیداران مقرر کر دیں اور ان کا تمام مالی سلسلہ میں مذکورہ آخر ہم ایک سلسلہ کا نمائندہ کے خدائے تعالیٰ کے تمام کوہ سلسلہ کو قبول نقصان پہنچائیں۔

ایشیادہ وقف جدید میں اہل غنڈہ لیکر باہر ہل گئے۔

# ضروری اعلان

جملہ اہل ارحبابان دیرینہ پرنٹ صاحبان جو عمت احمدیہ ہندوستان کا اطلاع کے لئے نکھارنا ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے زیر ریویویشن نمبر ۱۶۱ شمسی مورخہ ۱۲۳۲ھ فرمائی ہے کہ ہندوستان کا جملہ اہل غنڈہ لیکر باہر ہل گئے۔ اس لئے جماعت کو چاہئے کہ سیدنا علیہ السلام کی بات کو یاد رکھیں۔

کودہ اپنی مجلس عالیہ میں یہ معاملہ پیش کر کے اُن کے رائے دریافت کر لی کہ کیا سابقہ سالوں میں ان کے نزدیک ہندوستان کا نظام جماعتی تنظیم کے لئے کافی ہے اور مفید رہا ہے اور آئندہ ان کے نزدیک اسے جاری رکھا جانا چاہئے یا نہیں؟ اس طرح میں وصولی میں ہندوستان کے نظام میں سے دریافت کیا جائے کہ ان کے نزدیک اگر ان میں وصولی کا نظام قائم کیا جائے تو کیا جماعتی کام بہتر رنگ میں سر انجام پاسکتے ہیں؟

مذکورہ بالا اعلان کی روشنی میں جملہ اہل ارحبابان و صدر صاحبان جات ہائے ہندوستان اپنی اپنی چاغوں کی مجلس عالیہ میں اس کو پیش کر کے اپنی رائے پیش کر کے اس کے مطابق صدر انجمن احمدیہ قادیان کی خدمت میں پورٹ پیش کر کے اس بارہ میں منظوری حاصل کرنا چاہئے۔ چہرہ فرما کر ملیدار جلد پورٹ بھجوا کر منظر فرمائی اور تحائف آپ سب کے ساتھ ہو۔ (تعمیرت الملل قادیان)

# محررین کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دنیا میں ہرگز نہیں پاسی محررین کی ضرورت ہے۔ جو اردو انگریزی زبان میں کسی ایک لکھ پڑھ سکتے ہوں۔ خواہ شہنشاہی فوج ان کے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی کارکنت میں آنا چاہتے ہوں وہ اپنی ذمہ داریوں اور ذمہ داریوں میں خود اپنے ہاتھ سے لکھ کر اور اپنے والدین یا پورٹ کے ختمیوں کی تحسیری اجازت کے ساتھ اور صفائی اور پرنٹنگ جماعت احمدیہ کی رنڈرشی کے ساتھ فریک سروس کیسٹ کے لئے نقل معذور سائے شانی کر کے ۱۵-۱۶ جولائی ۱۹۲۳ء میں ۱۵ جولائی ۱۹۲۳ء تک نام لکھنا چاہئے۔

- ۱) تمام عہدیداران سمیت پورٹ۔
- ۲) سیدنا علیہ السلام کے لئے پورٹ۔
- ۳) سیدنا علیہ السلام کے لئے پورٹ۔
- ۴) تمام اہل غنڈہ لیکر باہر ہل گئے۔
- ۵) سرباہ کا حفاظت ناصر ہو۔